

Año LV -- Núm. 21.802

Director, CASTO LLOPIS
Oficinas y talleres: CIRILO AMORÓS, 26

Sábado 21 de mayo de 1932

Toda la correspondencia al Director
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléfono: Urb. 10315.—Inter. 14759
Apartado 147



EL ANGEL

Marujita Cuñat Albiol

HA SUBIDO AL CIELO

A LOS 6 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido la bendición de S. S.

Sus desconsolados padres don Luis Cuñat y doña Avelina Albiol; hermano Luisito; abuelo don Julio Cuñat Berard; tíos, primos y demás parientes participan a sus amigos tan dolorosa pérdida.

Por encima de las conveniencias de partido está la voluntad nacional

El tiempo tiene una manera extraña de tratar a los individuos y a las naciones. Cuando una nación se debilita y enferma, tiene que acudir a su propio remedio, lo mismo que el individuo, buscando el médico que ataje o cure sus males. Suena su hora con inequívoca precisión.

La hora política que está viviendo la nación ofrece un aspecto sombrío, que al actuar como revulsivo hace que despertemos esperanzas para un no lejano porvenir. Si estudiáramos sujetos a un régimen despótico que negara al pueblo toda participación en el Gobierno, podríamos decir que los males nacionales no tenían remedio; pero estamos en un régimen democrático, según la ley fundamental del Estado, y la masa general del pueblo, forzoso es reconocerlo, empieza a ser consciente de su poder moral y material, percatada de que interesándose por el bienestar público, coadyuvará a que surjan las fuerzas que engrandezcan a la nación, escogiendo para su administración política a hombres ecuánimes y de sólida preparación, que hagan poca política, pero mucha Patria.

La realización de una política que ha merecido la repulsa de fuertes núcleos de opinión, ha culminado con la presentación a las Cortes del proyecto de Reforma agraria y del Estatuto del Estado Catalán, los cuales han de marcar un porvenir bueno o malo para la vida nacional, según la orientación que se imprima a problemas tan fundamentales. ¿Quién tiene el control de esta orientación? ¿La minoría socialista? ¿Es que la masa general del pueblo es socialista? El experimento ha sido demasiado doloroso y el pueblo, cansado de utopías, desea una política de realidades que fortalezca e impulse los valores morales y materiales del país. No siendo el sentir del pueblo francamente socialista, ¿por qué el predominio de este ideario?

Los pueblos, en su afán de descubrir nuevos horizontes que hagan la felicidad de la humanidad, ensayan ideologías, al parecer utópicas, pero al despejarse la incógnita y ver que las ideologías que hicieron concebir esperanzas, al plasmar en la realidad, no traen la felicidad prometida, reaccionan fácilmente para seguir otras ideologías y otros procedimientos que tienen que dar al bienestar público. Esto ha determinado los ensayos socialistas en Inglaterra, Australia... donde habiendo dado resultados contrarios a lo que se esperaba, el pueblo, defraudado, ha seguido otros derroteros. Y es que, el fenómeno socialista sólo puede producirse en momentos de gran riqueza, pues en los momentos en que la economía se tambalea, para salvarla, es preciso recurrir al esfuerzo del hombre y a la libertad de las empresas, estructurando una política que premie el estímulo, la iniciativa, el esfuerzo individual y todo aquello que permita que el hombre pueda superarse.

La sustancia del marxismo es la negación del derecho individual de la propiedad. En Rusia está demostrado que no sirven para nada el capital ni el trabajo, en cuanto se castra el espíritu animador del individuo. El pueblo español ha comprendido perfectamente que en estos momentos de dificultad, la Reforma agraria, el control sindical y todas esas medidas radicalísimas que se quieren implantar, contribuirán a la destrucción de la riqueza nacional, aumentando la miseria y el paro forzoso.

No es el momento del socialismo, pero los socialistas, con gran habilidad y astucia, toman posiciones para desde ellas sostener con ventaja su organización política. La organización burocrática de los Jurados Mixtos y de las Delegaciones provinciales de Trabajo, les permitirá tener el control de determinadas organizaciones obreras. Ahora necesitan la Reforma agraria y el control sindical de las industrias, como bandera de agitación en los campos extremos, en algunas provincias castellanas, en Andalucía y en los centros productores, si los anarco-sindicalistas les dejan meter baza, pues dan perfecta cuenta de que están en las postrimerías del poder, y como su porvenir está en la calle, donde deben laborar, se ven precisados a forjar las armas de combate, para cuando estén en la oposición.

El país no puede estar a merced de tácticas tan interesadas, de estas conveniencias de partido. La Reforma agraria, el control sindical, el Estatuto catalán y todos esos proyectos anunciados que transformarían radicalmente la economía y la estructura política de la nación, exigen una consulta nacional. Al país se le consultó sobre el cambio de régimen y se pronunció en favor de la República, la cual está consolidada, pues ésta es la voluntad nacional. ¿Se le consultó si quería prevaleciera un ideario, una táctica socialista? ¿Se le consultó si quería desmembrarse en varios Estados, empezando por el reconocimiento del Estado catalán? No; pues debe hacerse la consulta, para que el voto popular decida sobre la orientación y resolución de problemas tan fundamentales. Por encima de las conveniencias de partido, están la Patria y la República. La frase de Espartero marca con mandato imperativo el camino a seguir: «Cumplase la voluntad nacional».

Juan G. CORRECHER

Por esas calles...

(Del carnet de un reporter)

Siempre que ocurre un incendio se produce el escalofrío del miedo en el público y surgen los buenos propósitos de enmendar errores e in diferencias ineficaces. Claro es, que para olvidarlo todo al mes, hasta que surja otra catástrofe. Ahora, por ejemplo, se nos ocurre recordar que en todos los teatros del Norte de España, en el sitio de la orquesta y a ambos lados del escenario se colocan dos bomberos junto a sendas bombas de incendios; en un momento dado, puede un inundar de agua el escenario y otro la sala.

Ahora que en algunos teatros vemos en el bocaporte bombas de incendio, ¿pero quién ha de manejarlas en caso necesario?

Seguimos bajo la impresión simpática que nos produjo el parecer de unos turistas acerca de la limpieza de las calles de Valencia. Ya recordarán nuestros lectores; Valencia, comparada con otras capitales del litoral y aún del centro... ¡los chorros del oro!

Ahora que a nosotros este optimismo nos sugiere algunas dudas. ¿Esos benévotos turistas metieron las narices en el dedalo de callejuelas adosadas a las calles céntricas? X.

Política y politiquerías

El conflicto de los transportes mecánicos

Cada vez que se plantea una huelga en España—sea de la naturaleza que sea—nos echamos a temblar. Y no es porque desconozcamos el hecho de que al arma poderosa de la huelga deben los obreros gran parte del mejoramiento alcanzado en el «standar of life», que es como llaman los economistas a las condiciones de la vida. Es que tenemos la triste experiencia de que muchas de las huelgas surgidas en estos últimos tiempos resultan con traproducentes para los que las plantean y para la economía española, bien porque no persiguen una reivindicación económica, ya por impedimentos de la posibilidad. Pero esta huelga de transportes es otra cosa, como lo prueba el hecho de que «El Socialista» la condena, augurándole el más rotundo fracaso abajo la espada damocliana de la ley de Defensa de la República».

¿Por qué es otra cosa? ¡Ah! Porque así lo quieren quienes pueden. Se habla de patronos, se habla de obreros y se habla de patronos y obreros, que en esta industria del transporte (los taxis, por ejemplo), participan de una y de otra condición. Pero no se quiere enjuiciar el problema. No se quiere ver si los transportes pueden vivir con el alza de la gasolina y con los nuevos tributos, y si no resultará un mal mayor para la economía nacional mantener esas fuentes fiscales. En nada de eso se piensa, cuando la industria de transportes puede quedar destruida. «El Socialista», olvidándose de que los que viven de los taxis tienen poco de patronos (a éstos no hay que darles nunca la razón), no se le ocurre otra cosa que ponerse en jarras y decir: «Ni la rebaja del precio de la gasolina, ni la rebaja de impuestos...»

Sin pensar que, en último caso, la gasolina y los impuestos no los paga la industria, sino el pueblo...

El Premio Fanstentath

La noticia de que quedó desierto el premio que con el nombre Fanstentath—del hispanófilo alemán que lo instituyó—debió otorgar la Academia Española a la novela, nos ha llenado de descontento y de pena.

Por dos razones: una, porque no debe quedar desierto un premio de esa naturaleza en un país donde el escritor está tan desprovisto de estímulos; otra, porque se encontraba don Ramón del Valle Inclán entre los aspirantes a dicho galardón.

¿Cómo ha podido ser que quedara desierto ese premio, figurando entre los aspirantes a él el glorioso autor de «La corte de los milagros»? ¿Por qué los académicos negaron sus sufragios al orfebre del idioma, creador del marqués de Bradomín?

Es fácil la contestación a esas preguntas. Es que ahora, como a principios del siglo XIX, las pasiones políticas están tan excitadas, que todo lo que se hace en casi todos los aspectos de la vida, está impulsado por ellas. Bastó con que unos periódicos de la izquierda dijieran que la Academia otorgaría el Premio Fanstentath al glorioso autor de «Tirano banderas», para que los académicos se pusieran en guardia y rechazaran lo que ellos estimaban una coacción.

Por eso en la segunda votación obtuvo Mariano Tomás, que tampoco es desdénable, más votos que Valle Inclán, con su libro «Semana de Pasión».

Y es que, si no es plausible—ni disculpable siquiera—que los académicos se dividan de que pocas veces han aspirado a ese premio

DEL MOMENTO

Dicen que se nota ya el regreso del dinero que se marchó al extranjero poco ha.

Dicen que en este volver surge un desengaño caro más de un tacafío y avaro mercader.

Y dicen que está optimista el ministerio de Hacienda al girar hoy en su tienda revista.

Todo esto es tan halagüeño, que mirando a lo pasado parece por desusado un sueño.

¿Será ¡oh, cielos! cosa cierta que al cabo resucitó esa Hacienda que vi yo tan muerta?

¿Y será verdad también que do hubo siempre a faltar más de mil, va hoy a sobrar más de cien?

Yo soy lego en el asunto y he de buscar quien me indique tal cosa, y punto por punto, me la explique.

Espero, pues, con anhelo, resolver mi duda ignota cuando nos mande el consuelo de su acostumbrada nota el señor Calvo Sotelo.



Al doctor Albiñana le han aplicado mil duros de multa por... publicista. ¡Caramba! Pues ¿qué horrores ha publicado? Un sencillo Estatuto nacionalista.

Pero es que en la portada plantó bandera roja y gualda con aires de monarquismo, y los guardias de asalto con saña fiera traen el morado del republicanismo.

Quedan así las cosas sin más resultados, y al doctor Albiñana mi buen consejo: ¿quién le manda gastarse pagando multas, los cuartos de visitas y de consultas, por amor a un fantasma del tiempo viejo?

ENE

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Juicios señalados para el lunes

A las once, reclamación de indemnización por accidente del trabajo de don Emilio Payá González a don Enrique Pérez y Compañía de Seguros «La Foncière».

A las doce, reclamación de salarios por trabajos extraordinarios e indemnización por despido de don Juan Piñero Pañín, a la Compañía Trasmediterránea.

En ambos juicios actuarán los siguientes Jurados, presididos por el magistrado don Evaristo Grañó.

Patronos: Don Pablo Vera Carbonell, don José Meliá Alapont y don Joaquín Martínez Roger. Obreros: Don José Teodoro Campos, don Vicente Medin Sanchis y don Vicente Navarro Arambul.

hombres del relieve del famoso don Ramón, también es censurable que se hagan predicciones en nombre de un sentimiento político.

Como hace «La Voz», de Madrid, que ayer mismo publica un retrato del genial escritor, poniendo en el pie que le había otorgado la Academia Española el Premio Fanstentath, cuando al salir el periódico se daba la noticia de que el premio quedaba desierto...

El discurso de Lerroux

La expectación que despertó el discurso del caudillo de los radicales, merece una dedicación que no podemos prestarse en estos momentos. Ha abordado cuestiones tan amplias—desde la que él llamó con frase feliz, inventario de su silencio, hasta la génesis del sentimiento catalán—que no es posible pasar por alto de ellas.

Tres cosas hacen interesante la intervención de Lerroux en el debate de ayer: su condición de jefe de partido que cuenta en el Congreso con una minoría poderosa, su carácter de presidenciable para un futuro Consejo de ministros y su situación con respecto al Gobierno. Y como esas tres cosas no podían desprenderse del problema que se veía obligado a tratar, a ellas tendremos que referirnos en algunos de los artículos que dediquemos a esta comentada intervención.

Por hoy sólo queremos decir una cosa: que Lerroux apoyó, con una habilidad extraordinaria, al Gobierno, y que, a la vez, prestó un gran servicio a las fuerzas republicanas, que no siempre le trataron bien. Pero ¿coincidió don Alejandro con el pensamiento de la calle? He ahí uno de los aspectos que hemos de analizar.

Hombre político Lerroux; esto es, hombre de realidades, trató del problema catalán como de una realidad más, que tienen que enjuiciarse al margen de los sentimientos. Es otra cuestión ésta en la que puso en juego toda su destreza para compaginar su anhelo de universalidad con lo que la realidad le ha puesto delante, que no lo es. Y en esto también tenemos que la voz de la calle no concuerde con la suya del Parlamento.

De todo ello hablaremos con calma.

MUCHAS GRACIAS

El encarcelamiento de Roig Ibáñez

Nuestros estimados colegas «Las Provincias» y «Diario de Valencia» se hacen eco de la noticia transmitida desde Madrid de que había sido encarcelado nuestro colaborador don Vicente de Roig Ibáñez, para lamentarse del percance y para expresar sus deseos—que agradecemos muy de veras—de que sea puesto pronto en libertad.

Para satisfacción de los que se interesan por nuestro amigo, que son muchos, consignemos aquí la grata impresión de que van por tan buen camino las gestiones que lleva a cabo el abogado señor Feijó, que es posible que esta misma tarde quede en libertad.

Llama la atención de la gente la singular predilección guardada por las autoridades con nuestro amigo y con Levante, ya que de todos los que formaban parte del Comité de Transportes, sólo el de Levante—con el presidente del Comité—tuvo el privilegio de ir a la cárcel.

Llama la atención, desde luego, para condenarla, porque significa una lamentable singularización con toda representación de Valencia, esté donde esté y actúe como actúe.

Pastillas BONALD

cloro boro-sódicas, mentol y cocaína, boca, garganta, toses preventivas de la gripe. VENTA, EN FARMACIAS.

De la crisis económica mundial

Cuando en cualquiera de los órdenes de la vida sobreviene alguna incidencia que reviste caracteres de gravedad, se sobrecoje el ánimo en los primeros momentos de pánico y nos inclinamos con excesiva frecuencia a adoptar recursos impremeditados que en vez de amenorar el mal lo acentúan. Uno de los casos, de rigurosa actualidad, que confirman este aserto, son las medidas de restricción del tráfico internacional, que en lugar de orientar la crisis económica mundial hacia una solución satisfactoria, la encaminan a un desenlace catastrófico.

En efecto; es del dominio público que la causa fundamental de la crisis estriba en el desequilibrio entre la producción y el consumo. O hay exceso de aquella o escasez de éste. Luego el remedio es sencillo: reducir la producción o aumentar el consumo.

A primera vista parece más fácil lo primero. Sin embargo, la capacidad de consumo es muy relativa. Biológicamente podría limitarse a las sustancias alimenticias que faciliten al organismo los elementos indispensables para un normal desarrollo. Pero además tenemos necesidad de cubrir nuestras carnes para resguardarlas de las inclemencias del tiempo, y pese a los modernismos naturistas que preconizan el desnudo, para que sirva de freno a la obscenidad.

El consumo de comidas y bebidas es susceptible de aumentos incalculables como medio de satisfacciones gastronómicas; y no lo es menos el de los vestidos como instrumento de un inocuo sentimiento de vanidad. También integran el consumo los transportes, los viajes científicos o simplemente turísticos, las necesidades materiales y espirituales, el esparcimiento, el lujo; en una palabra, todas las manifestaciones de la actividad del hombre.

En el aspecto económico, el consumo es de una magnitud incommensurable, de una fuerza expansiva infinita para el campo de la percepción humana, pues comprenden de todos los productos y servicios útiles o inútiles, necesarios o superfluos, que puedan ser objeto de alguna retribución.

No es empresa sencilla, pero la elevación del consumo es cosa factible.

Es posible que no resolviera definitivamente la crisis por que intervienen en el problema otros factores importantes. Pero no cabe duda que mejoraría sensiblemente la situación. Con lo cual se podría estudiar el asunto con la serenidad y el reposo convenientes para aproximar entre sí los coeficientes de producción y de consumo, contribuyendo eficazmente al bienestar general.

No obstante, todos los países parecen haberse concertado para dificultar el desenvolvimiento de este consumo. Para nivelar la balanza comercial restringen las importaciones en lugar de procurar el aumento de la exportación. Y recurren para la suicida reducción, a una diversidad de procedimientos que, mejor empleados, tal vez nos hubieran conducido ya a algo más, positivo.

Entre las astucias que obstaculizan el tráfico internacional, figuran en primer término los derechos aduaneros: unas veces con fines fiscales y otras para protección de las industrias nacionales. Cuando la índole del producto lo permite, la fitopatología se encarga de buscar un hongo o bacteria cuya importación con la especie vegetal causaría perjuicios si fuera verdad que existe. Otras veces se señala un cupo, un contingente de determinada mercancía. Y cuando ya no se encuentra otra causa aparente, se limita la importación con la negativa de autorización para la exportación de capitales sin la cual no puede importarse nada.

Esta es la realidad. Las dificultades económicas empezaron por la América del Norte, que fué la que inició el sistema. Y se han ido generalizando a medida que éste se extendió a los demás países. Y se va acentuando con el mismo ritmo con que se intensifican las trabas del comercio exterior. Disminuye con ello la circulación de la riqueza y se contraen las fuentes de producción. Se reduce el trabajo y cada día empeoramos. Lo peor es que una nación no puede cambiar de sistema sin la cooperación de las demás. Pero va siendo hora de que se tome una determinación. La Sociedad de Naciones debe intervenir con carácter urgente y en forma eficaz.

Augusto MONFORTE

En el Palacio de Justicia

Chismes de vecindad

A puerta cerrada se ha visto en la sección segunda una querrela sobre injurias, formulada en el juzgado de Torrente por Francisco Geriaco contra Purificación Andreu Ciscar.

Como la sesión no era pública, tratamos de averiguar el hecho de autos en los pasillos, y según nos dice uno de los testigos, el origen de la querrela no es otro que el de resentimientos entre dos familias de Torrente, exteriorizadas por causas infantiles.

La querrelada Purificación, madre de cinco criaturitas que viven en medio de la mayor modestia, se lió de palabras con la esposa de Geriaco por haber lanzado esta señora, en formas violentas, a dos niñas de aquélla que jugando se habían introducido en casa de la querellante.

Se cruzaron adjetivos pueblerinos; es decir, bastante suaves y tolerables. Una le dijo a la otra «standarte». La ofendida correspondió con parecidas lindezas, y el espectáculo callejero acabó en el juzgado municipal, formándose un sumario contra la madre que salió en defensa de sus pequeñuelas.

La cosa, según parece, carece de importancia, ventilándose sólo un asunto de amor propio, en el que han intervenido los abogados don Jesús Mateu y don Luis Molero.

Por tratarse de familias conocidas por su honradez y prestigio, en Torrente hay expectación por conocer el resultado del acto celebrado hoy en el Palacio de Justicia.

Apelaciones

El abogado don Luis Molero ha actuado también en la sección primera, apelando del auto de procesamiento dictado por el juez de Sueca contra José Hernández, sumariado como presunto autor de un delito de estafa.

En otra apelación de un auto de procesamiento dictado por el juez de Chiva, en causa sobre estafa, ha informado luego el letrado don Leopoldo Pelechá.

Vistillas

Se han celebrado varias, actuando en una de ellas el abogado don Juan Bautista Mompó.

Sala de lo civil

En la vista de un pleito seguido en Callosa de Ensarriá entre don Antonio Capó Ivars y don José Cabrera Berlioume, sobre incumplimiento de contrato, han actuado los letrados don Pedro Ruiz y don Luis Sanchis Bergón.

Ateneo Regional

Exposición de pintura y escultura

El día 27 de los corrientes, a las siete de la tarde, será inaugurada la Exposición organizada por esta entidad.

Al acto han sido invitadas las autoridades y la Prensa.

La Exposición estará abierta al público todos los días de seis a nueve de la noche, en el local social, Trinquete de Caballeros, 15. Será clausurada el 4 del próximo junio.

Las obras no expuestas podrán ser retiradas por sus autores a partir del día 28 de este mes, de nueve a once de la noche.

Prácticas teatrales

En honor del aventajado alumno del cuadro de Declamación Rafael Bosch y señorita Bello, se celebrará mañana domingo una función en el teatro de este Ateneo.

«Tierra baja» ha sido la obra elegida por dichos alumnos.

Mañana domingo, por la tarde, baile familiar.

APERTURA :- LUNES 23 MAYO :-
NUEVA SUCURSAL
CASA GIL
FÁBRICA GÉNEROS PUNTO -- CAMISERÍA
AVENIDA BLASCO IBÁÑEZ, núm. 1

MATA-TENIAS del Dr. GREUS
Expulsión rápida y segura de la
Tenia o Solitaria
Farmacia plaza Santa Catalina, 4

NOTICIAS

Sociedad Coral «El Micalet».
Gran función de prácticas teatrales
para mañana domingo, a las
9'45 noche, dirigida por don
Vicente Crespo y el maestro don
Rafael Burgos, en honor a la eminen-
te tiple señorita Isabelita Vígner,
que hace una creación de las obras
que se representarán, «Las barra-
ques» y «El barbero de Sevilla».
Se invita a los socios y familias.

La Asociación de Profesores Músicos
de Santa Cecilia celebrará
mañana domingo, día 22, la misa
reglamentaria en honor a su Patrona
Santa Cecilia, en la Real Capilla
de Nuestra Señora del Milagro.
Durante la misa se repartirán
bonitas estampas.

Después de la misa se sortearán
preciosos regalos entre los asoci-
ados presentes.

Se recomienda la puntual asistencia.

El ensayo será en la sala de
Junias, a las once en punto.

Ateneo Valenciano XX.—Mañana
domingo se celebrará una interesan-
te velada de prácticas teatrales
en honor del excelente alumno
de estas escuelas Rafael Solans,
poniéndose en escena la chispeante
comedia en tres actos «El so-
nambulismo».

Se invita a los señores socios y
simpatizantes.

La Sociedad Dependencia Mercantil
(Sección Tejidos Petall),
convoca a Junta general ordinaria
para el lunes 23, a las diez de la
noche, en su domicilio social, San-
gre, 9 y 11, para tratar del orden
del día expuesto en tablilla.—El
secretario.

Sarampión, Escarlatina, curan
con ERUPTIVOL López Moreno.

La Asociación de Empleados de
Banca y Bolsa de Valencia celebrará
baile familiar mañana,
de diez noche a una madrugada,
en su domicilio social, amenizado
por una brillante orquesta.

Quedan invitados los socios y
familias.

El elemento femenino será ob-
servado con hermosos bouquets
y preciosos regalos.

Esta mañana ha tomado posesión
del cargo de comandante de
Marina, de esta provincia, el capitan
de navío don Lutzardo López
Ramírez.

MILITARES

El acto militar de esta mañana
en el campamento de Paterna

Como anoche declamamos, esta
mañana a primera hora salieron
de sus cuarteles respectivos, al
mando de sus primeros jefes, las
fuerzas de esta tercera división orgánica,
situándose todas ellas en
los sitios que se indicaban en la
orden de Plaza.

A las ocho y cuarto, en la calle
del General Ximénez de Sandoval,
estaban preparados los caballos del
cuartel general y los de la escolta,
montando en ellos los generales
don Angel Rodríguez del Barrio,
don José Riquelme, general de
E. M. de la división don Pascual
Arbós, ayudantes de campo tenien-
tes coroneles don Antonio de la
Fuente, don Ramón de Alfaro,
comandantes don Manuel de Quesada
y el auxiliar señor de la Rosa.
Al dirigirse la comitiva a Paterna
fueron viendo la colocación de
las tropas, y ya en el campamento
el general señor Martínez Monge
entregó el mando de las fuerzas al

TEATRO PRINCIPAL

Viernes 27 de mayo de 1932
A LAS SEIS TARDE
ACONTECIMIENTO ARTISTICO
Gran matiné a beneficio de la
Universidad de Valencia
Charla lírica por el mago de la palabra
FEDERICO GARCIA SANCHIZ
Titulada ESPAÑA
Se despacha en contaduría.

Inspector general señor Rodríguez
del Barrio, verificándose seguida-
mente el desfile de las tropas.

TEATRALERIAS

Principal

PROXIMO ACONTECIMIENTO
TEATRAL A BENEFICIO DE
NUESTRA UNIVERSIDAD

Un rasgo de valencianía digno del
mago de la palabra García San-
chiz.—El empresario señor Pordom-
ingo demuestra también su al-
truismo y cariño hacia Valencia

Una noticia por demás simpática
y emotiva hemos de publicar
hoy.

Es ello, lo siguiente: Hace unos
días el empresario de nuestro te-
atro Principal recibió un telegrama
de García Sanchiz. El eximio ar-
tista, entre otras cosas, le decía lo
siguiente:

«Querido Pordomingo: Ha llega-
do el momento de que una vez más
demuestres tu valencianía. Cede-
me el teatro un día cualquiera, en-
tre el 26 y 30 del corriente, para
que yo dé una charla cuyos resul-
tados económicos tú y yo dedicare-
mos sin el menor descuento a nues-
tra Universidad. La charla se titu-
lará sencillamente «España». Con
esto creo yo que conseguiremos dar
a nuestra tierra un poco de plata
a cambio del oro que ella ha sa-
bido darnos nada más que con que
podamos llamarnos valencianos.—
«El Coloquero».

El señor Pordomingo apresuróse
a contestar a García Sanchiz co-
municándole que él también le-
amentó grandemente el siniestro
aconecido en la Universidad y gustosí-
simo accedió a la iniciativa, sin
tiéndose orgulloso de contribuir a
tan laudable deseo para cumplir el
cual no ponía ninguna condición
por su parte, haciendo lo propio a
la vez los ilustres artistas Loreto
Prado y Enrique Chicote, que tra-
bajan actualmente en este teatro.

Se cruzaron nuevos despachos,
y por fin, ha quedado fijada la fe-
cha del día 27 por la tarde para
que el ilustre valenciano pueda dar
la charla por el solicitada.

Digna de toda loa es la iniciativa
de García Sanchiz, así como tam-
bién lo es el proceder de don Sal-
vador Pordomingo, que de manera
tan desinteresada accedió en segui-
da a la preparación de la función
a beneficio de la Universidad.

Seguros estamos de que Valencia
responderá debidamente a tan feliz
idea.

Ruzafa

Estreno de «Un hombre de presa»

Otra obra de Serrano Anguita.
Serrano Anguita, decididamente,
sigue la senda del teatro, que no
es la «escondida senda».

¿Llegará lejos?

Por ahora no parece que supere
lo que ya ha hecho, sino más bien
diríase que en «Manos de plata»
dió la medida entera de su catego-
ría y de sus fuerzas.

«Un hombre de presa» prometía
por el título ser, como lo era la
obra antedicha, la presentación de
todo un carácter.

No lo es. No aparece con sufi-
ciente claridad y energía la figura
del banquero que interviene en ne-
gocios turbios con las espaldas
guardadas...

Por lo demás, la comedia tuvo
un «sucesos d'estirmez».

En cuanto a la interpretación,
nada extrañará que destaquemos
la labor de Amalia de Isaura que,
en toda suerte de papeles, sabe im-
poner su fuerte personalidad, su
gracia segura, sus detalles cómicos.
Los demás artistas completaron el
conjunto.—Maese Reparos.

RELIGIOSAS

SANTOS PARA MAÑANA.—
Domingo de la Santísima Trini-
dad y primera después de Pente-
costés. Nuestra Señora de las Lá-
grimas. Santos Faustino, Timoteo
Venusto, Casto, Emilio, Basilio,
mártires; Marciano, obispo;
Román, abad; Antón, monje; Ju-
ho; Julia, mártir; Elena, virgen;
Rita, viuda. Santos Juan Macha-
do; Humiliana.

CUARENTA HORAS.—Conti-
núan en la iglesia del convento de
la Trinidad.

Se descubre el primer día a las
seis y media; los restantes, a las
seis de la mañana, y se reserva a
las siete y media de la tarde.

MESTALLA Mañana domingo 22. A las tres tarde

C. D. CULLERA -- VALENCIA F. C.

A las cinco de la tarde

C. D. NACIONAL de MADRID-VALENCIA F. C.

Extraordinarias.—Continúan en
a parroquia de San Nicolás.

Se descubre a las seis de la ma-
ñana y se reserva a las siete y me-
dia de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—
En San Martín, de siete a nue-
ve, por el Patronato de la Juven-
tud Obrera.

ADORACION NOCTURNA.—
Turno de Sanguis Christi, por don
Carlos Torres de Orduña.

CORTE DE MARIA.—Nuestra
Señora de las Fiebras, en San Ni-
colás.

SANTOS PARA EL LUNES.—
La Aparición del Apóstol Santia-
go; Santos Miguel y Eufebio, obis-
pos.

En la iglesia de San Juan del
Hospital mañana la V. O. T. del
Carmen tendrá por la mañana, a
las ocho, misa de Comunión gene-
ral. Por la tarde, a las 5'30, ex-
posición menor, Rosario y confe-
rencia mensual.

Teatro Ruzafa

Martes 24, DEBUT: Espectáculo
Paco Sanz

RADIOFONIA

PROGRAMA PARA ESTA
NOCHE

VALENCIA, 266 m. 1'5 kw.
1.127 kiloc.

21: Apertura de la Estación.
Noticias bursátiles.

Mercados agrícolas y fruteros.

21'05: Audición variada.

21'30: Festival de exaltación al-
coyana. Retransmisión desde los
salones del Círculo Industrial de
Alcoy. Primera parte: Palabras del
alcalde de Alcoy; Descripción de
Alcoy, por don Alfonso Carbonell;
Actuación de la «Banda Nueva del
Iris», dirigida por el maestro José
Carbonell; «La alegría del Moro»,
pasodoble (J. Carbonell); «Ball de
Velles» y «La Trilla», fragmentos
de la «Suite Levantina», del maes-
tro Barrachina; Alcoy fabril, por
don Gregorio Ridaura. Segunda
parte: Alcoy y la poesía, por don
Enrique Abad, pbro.; «Mimú» y
«Zarabanda», del maestro Barra-
china, ejecutado por un Cuarteto
de instrumentos de cuerda; Alcoy
y la música, por don José Oleina;
Actuación de la orquesta «La Ar-
mónica Alcoyana», dirigida por el
maestro Enrique Pastor; «La ma-
drugada» (Gonzalo Blanes); «Se-
renata española» (Espí). Tercera
parte: Alcoy y la pintura, por don
Joaquín Aracl; Actuación de la
«Banda Primitiva», dirigida por el
maestro C. P. Monlor; «La can-
ción del Harén», pasodoble (C.
P. Laporta); «Polonesa de concier-
tos» (J. Cantó); Actuación de la
«Masa Coral» y la Orquesta, que,
bajo la dirección de don Juan Ma-
sanet, interpretarán: «Himno de
fiestas», del maestro Barrachina.

23'45: Noticias de Prensa.

Ultima hora. Servicio directo de
Unión Radio Valencia.

24: Cierre de la Estación.

EXTRANJERO

TOULOUSE, 385 m. 8 kw. 707'5
kiloc.

13: Operetas.
Canto.

17'15: Orquestas diversas.

19'45: Orquesta argentina.

20'30: Orquesta vienesa.

21'30: Acordeón.

21'45: Operas.

22: Orquesta sinfónica.

23: Acordeón.

23'30: Solo de violoncello.

ROMA, 441'2 m. 50 kw. 680
kiloc.

14: Concierto de música ligera.

17 a 18'30: Concierto instru-
mental y vocal.

20: Discos.

20'45: «La casta Susana».

LONDRES (Programa Regio-
nal). 383'3 m. 50 kw. 842 kiloc.

14: La Orquesta de la Estación.

15: La Orquesta.

19: Concierto de órgano.

20'05 a 21'30: Concierto por la
Orquesta.

HAMBURGO, 372'2 m. (4 kw.
806 kiloc.).

14'45: Corales alemanes.

20: Concierto.

23'10: Bailables.

LONDRES (Programa regional),
353'3 m. 50 kw. 842 kiloc.

20: Concierto de música de cá-
mara.

21'35: Música de baile.

TOULOUSE, 385 m. 8 kw. 779
kiloc.

20: Concierto.

21'15: Fragmentos de películas
sonoras.

22: Discos.

BUCAREST, 394'5 m. 16 kw.
19'40: Discos.

20: Operetas.

RABAT (Radio Maroc), 416 m.
5 kw. 721 kiloc.

20: Concierto con discos.

ESTOCOLMO, 436 m. 75 kw.
21: Música de baile.

PROGRAMA PARA MAÑANA

VALENCIA, 266 m. 1'5 kw.
1.127 kiloc.

13'30: Apertura de la Estación.

Concierto por el Trío: «Empieza
la corrida, pasodoble (T. Fernán-
dez); «Nocturno» (Borodine); «El
puño de rosas», fantasía (Chapí);
«Un peu d'Amor», canción (Sile-
su); «Mirame por el rabillo», soho-
tis (Villalta); «Sentimiento gau-
cho», tango (Canaro); «Capullo de
rosas», fox (J. Via).

15: Cierre de la Estación.

BARCELONA 348'8 m. 7'5 kw.
660 kiloc.

De 8'15 a 8'45: «La Palabra».

11: Campanadas horarias de la
Catedral.

Estado del tiempo en Europa y
en España.

Transmisión desde el Palacio de
Bellas Artes, de un concierto a car-
go de la Banda Municipal de Bar-
celona, bajo la dirección del maes-
tro Juan Lamote de Grignon.

13: Sesión de música ligera en
discos.

13'30: Concierto por el Sexteto
Radio Barcelona.

14: Audición de discos selectos.

14'20: Continuación del concier-
to.

15: Sesión Radiobeneficia.

17'30: Transmisión desde la Sala
de conciertos del Orfeó Graciense,
de un concierto a cargo del Orfeó
del Centro Social de Betlem.

20: Transmisión desde el Excel-
sior Dancing, de bailables, a cargo
de la Orquesta Melody Boys.

21: Radiofemina. Sesión femeni-
na de Radio Barcelona, dedicada
a las mujeres. Impresiones del mo-
mento, por Mercedes Fortuny, sec-
ción literaria, galería de mujeres cé-
lebres, modas, consejos a las ma-
dres, cocina, reglas de sociedad,
sección de belleza, consejos útiles,
consultorio femenino, concursos,
etcétera. Colaboración de distingui-
das escritoras e instituciones fe-
mininas.

21'15: Programa del Radioyen-
te. (Discos a petición de señores
suscriptores de Radio Barcelona).

22'45: Sección de Ajedrez, a
cargo del Club de Ajedrez de Bar-
celona.

23: Cierre de la Estación.

MADRID, 424 m. 3 kw. 707'5
kiloc.

De 8 a 9'30: «La Palabra».

11'30: Transmisión del concierto
que ejecutará la Banda Municipal
en el Retiro.

14: Concierto.

19: Discos.

24: Campanadas de Goberna-
ción.

EXTRANJERO

TOULOUSE, 385 m. 8 kw. 779
kiloc.

13: Operetas.
Canto.

17'15: Orquestas diversas.

19'45: Orquesta argentina.

20'30: Orquesta vienesa.

21'30: Acordeón.

21'45: Operas.

22: Orquesta sinfónica.

23: Acordeón.

23'30: Solo de violoncello.

ROMA, 441'2 m. 50 kw. 680
kiloc.

14: Concierto de música ligera.

17 a 18'30: Concierto instru-
mental y vocal.

20: Discos.

20'45: «La casta Susana».

LONDRES (Programa Regio-
nal). 383'3 m. 50 kw. 842 kiloc.

14: La Orquesta de la Estación.

15: La Orquesta.

19: Concierto de órgano.

20'05 a 21'30: Concierto por la
Orquesta.

HAMBURGO, 372'2 m. (4 kw.
806 kiloc.).

14'45: Corales alemanes.

20: Concierto.

23'10: Bailables.

LONDRES (Programa regional),
353'3 m. 50 kw. 842 kiloc.

20: Concierto de música de cá-
mara.

21'35: Música de baile.

TOULOUSE, 385 m. 8 kw. 779
kiloc.

20: Concierto.

21'15: Fragmentos de películas
sonoras.

22: Discos.

BUCAREST, 394'5 m. 16 kw.
19'40: Discos.

20: Operetas.

Hotel Restaurant del Puerto

Para mañana domingo
Menú sin rival en 7 ptas.

Entremeses surtidos.

Arroz a la marinera.

Capón saltado a la favorita.

Langostinos frescos a la m. yonesa

Chuletas de corderito a la inglesa.

Patatas fritas.

Barquitos.

Frutas del tiempo.

SE RESERVAN MESAS
Teléfono 30.875.



CARTELERA

PARA HOY

TEATRO PRINCIPAL

A las 10'15 noche: ¡Allá películas!

(estreno).

TEATRO RUZAFÁ

A las 10'30 noche: Hombre de

presa.

TEATRO APOLO

A las 10 noche: La duquesa del

Tabarín.

TEATRO ESLAVA

A las 10'15 noche: Un negocio con

América.

ALKAZAR

A las 10'15 nit: El que para el

sol.

LIRICO

Sesiones de cine, a las 5'45 tarde

y 10 noche.

OLYMPIA

Sesiones de cine, a las 5'30 tarde

y 10'15 noche.

GRAN TEATRO

Sesiones de cine, a las 4'45 tarde

y 9'30 noche.

COLISEUM

Sesiones de cine, a las 4'30 tarde

y 9'15 noche.

CAPITOL

Sesiones de cine, a las 4 tarde y

10 noche.

PARA MAÑANA

TEATRO PRINCIPAL

A las 6'5 tarde 10'15 noche:

¡Allá películas!

Venta de un chalet

en Ribarroja

Se vende el chalet «San Rafael»,

de recie te construcción, dotado de

agua potable y luz eléctrica: está

rodeado de pinos y eucaliptus, y si-

tuado en el punto más alto e higié-
nico del pueblo. Razón: Miguel Na-
varro, Cnevas del Cementerio, 11,
Ribarroja

TELEGRAFO Y TELEFONO

LAS SESIONES DE CORTES

LA DE AYER

La intervención del señor Lerroux: "El Estatuto tendrá el voto de los radicales en aquello que no perturbe la unidad nacional"

Seguidamente se reanudó la discusión del Estatuto catalán. El señor Hurtado, de la Esquerda Catalana, comenzó diciendo que no podía sustraerse en estos momentos a la emoción que le producían los recuerdos de su juventud, cuando se iniciaba el movimiento que ahora fructifica.

Habló de las tareas de Solidaridad Catalana; recogió algunos conceptos de Ortega y Gasset en su discurso de hace unos días, y dijo que hay que conceder a Cataluña la autonomía pedagógica.

Añadió que los discursos que aquí se han pronunciado contra el Estatuto le han recordado la posición absolutista de la monarquía. Hay que ir a un pacto de Derecho; pero al mismo tiempo a un pacto político entre los dos poderes de Derecho: el Estado y la Región autónoma.

(En el banco azul se hallaba todo el Gobierno.) En cuanto a la modificación del Estatuto, dijo que ni el Parlamento de Cataluña ni éste pueden modificarlo.

El señor Alba: Eso quiere decir que el Estatuto es intangible. (Rumores y voces: No ha dicho eso.)

El señor Hurtado: No, no he dicho eso; quiero decir que ni las Cortes ni el Parlamento catalán pueden modificarlo por sí solos, sino de acuerdo ambos.

Un diputado: ¿Y si lo niega alguna de las partes?

El señor Alba: Yo me refiero a si el Estatuto ahora presentado es intangible o puede ser modificado por las Cortes. (Grandes rumores.)

El señor Hurtado: ¿Pues no se está discutiendo?

Me extraña la desconfianza que se ha producido respecto a la autonomía de Cataluña y a la concesión del orden público, justicia, etcétera.

¿Por qué esa desconfianza? Estimó que el movimiento popular contra el Estatuto continuará, se apruebe o no, y los que lo han producido acudirán al ex rey para decirle: La Patria está en peligro y debéis acudir a salvarla.

El señor Fanjul: Hay muchos diputados republicanos que están contra el Estatuto. (Rumores y protestas.)

El señor Maura, en pie, dirigió frases al señor Hurtado que no se percibían.

También el señor Unamuno se puso en pie como para hablar.

La presidencia intervino para imponer silencio.

El señor Hurtado siguió diciendo que muchos diputados que ahora no quieren votar el Estatuto, dentro de algún tiempo querían haber tenido el honor de votarlos. (Grandes rumores y protestas.)

Se dirigió luego al señor Lerroux y le recordó su antigua amistad.

Hablar—dijo—de que la autonomía pueda convertirse en separatismo es una leyenda que no está en la intención de Cataluña.

Terminó diciendo a los diputados que piensen por un momento en la trascendencia de este asunto, en que se va a decidir si España es un pueblo fuerte y capaz para el desenvolvimiento de sus destinos o, por el contrario, es un pueblo infeliz.

HABLA EL SEÑOR LERROUX

En medio de la mayor expectación se levantó a hablar el señor Lerroux.

Comenzó diciendo: «Yo no vengo a hacer un discurso. A un eximio escritor le he oído decir que la pluma es la lengua del alma, y si no cometiese una irreverencia, diría yo que el silencio es una manera de expresar la intención.»

Pudiera suceder que después de tanto tiempo con asistencia asidua al Parlamento y siendo esta causa la primera ocasión que tengo de dirigirme a la Cámara, hubiese alguien que tratase de interpretar este silencio mío en forma equívoca, y voy a explicarlo.

Este silencio ha estado inspirado en el respeto de mi posición nacional en la política para que no pusiera una libre expresión a una colectividad de la que hemos visto cómo surgen nuevos valores intelectuales y espirituales.

Van 31 años que una Junta de escrutinio me proclamó por primera vez diputado por Barcelona. Desde entonces ni una legislatura ha cesado mi labor en el Parlamento.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

ber hasta el punto de que al triunfar la República apareciese la conjunción republicano-socialista.

Se convocaron después las Cortes Constituyentes y acudí a ellas una numerosa representación catalanista, que ahí está sentada, que ha tomado parte en el debate de nuestra Constitución, defendiendo sus puntos de vista.

Ciertamente, en la Constitución no se fija un criterio general que algunos sentimos y defendimos, pero se fijan algunos por los cuales ha sido posible que la región catalana organice su Gobierno provisional, redacte su Estatuto, lo presente a las Constituyentes y haya comenzado la discusión.

Yo no sé dónde se puede encontrar una prueba más categórica de que los catalanes se avienen por completo al Pacto de San Sebastián.

Todos los representantes catalanes son hombres de honor, tienen el valor de sus propios actos. Lo que aquí no digan ahora, es porque no lo tienen en el alma o porque lo someten a los dictados de la razón; son hombres de responsabilidad y saben diferenciarse de los que no tienen ninguna. Y yo no creo, no puedo creer que los que están dispuestos aquí a someterse a la soberanía a la cual Cataluña puede llegar con sus derechos de región autónoma, ni en intención ni en acción se atrevan a sublevarse fuera de aquí contra la soberanía nacional.

Hay una realidad innegable, a la que no es posible sustraerse. La realidad alocutamente expuesta por el señor Hurtado, no es posible desconocerla.

Lo que si se puede hacer es discutir, apreciarla desde distintos puntos de vista con el más acerbado apasionamiento, con el más detenido análisis, porque yo entiendo que no importa que haya pasión en la discusión entre personas que saben estimarse, si se discute con serenidad y con pasión. Serenidad en el juicio, pasión en el deseo de acertar.

Difundo de los que sostienen que hay un problema catalán, gallego, vasco o andaluz. Yo sostengo que hay un problema nacional, porque en España, desgraciadamente, no se ha llegado a la integración de los pueblos en un organismo superior de fines superiores también.

La historia de nuestro país es un movimiento de integración y desintegración. Aparecieron los Municipios y apareció una integración regional. No voy a decir que había Estado o nacionalismo. Eso es cuestión de otro momento.

Llegó la época de los Reyes Católicos, que lograron la unidad para los altos fines superiores. Luego, otros reyes que no supieron administrar esa herencia, para los fines de su tiranía, iniciaron el proceso de desintegración, que se ha reproducido con alternativas.

Pero en España todo caminaba a esta integración, para fines más altos y este sentido, este insinuo del pueblo, se puso de manifiesto cuando la invasión napoleónica. Entonces las provincias, las regiones, se defendieron cada una individualmente, pero buscando una causa común, como un anhelo de integración. No defendían el territorio de Vasconia, de Cataluña, de Andalucía, sino el territorio nacional. Sabían que por una afinidad de sentimientos podrían llegar a constituir una personalidad que fuese considerable en el mundo y siguiendo el proceso de integración y desintegración, un día aquellas cesiones de los reyes malditos por la historia, llegó el triste momento que hubieron perdido hasta el último territorio colonial.

La nación no reaccionó. Sin hombres de Estado, sin organismos capaces de defenderse, en una abstracción completa de la política internacional y hasta con la peste enferma, no podía ser la situación más desastrosa.

Coincidiendo con ese momento surgió en Cataluña un movimiento nacionalista que en ocasiones posteriores tuviera diferentes aspectos. Surgió como protesta contra los reyes que saboreaban las catástrofes. Ellos, con las cualidades que tenían y la energía que se suponía, trataban de redimirse.

En aquel momento, como decía Hurtado, aparecí yo allí. Entonces vino el choque de dos sentimientos porque entonces no había pasiones, sino sentimientos.

Yo obtuve no sólo el asentimiento de los castellanos de allí, sino de muchos catalanes que veían que el separatismo era una demencia.

Yo creía entonces, como ahora, que esos problemas no se curan con la fuerza, sino con la libertad. Sabía que no se podían herir romanticismos que tenían más importancia en la expresión que en la esencia.

Yo traté de asimilarle el espíritu catalán en sus centros de cultura. Allí donde se despreciaba el idioma nacional y fui repudiado por ellos.

Yo era allí grandemente combatido, hasta el punto de que en algunos momentos mi criada no podía adquirir lo necesario porque se negaban a venderse.

Entonces fué cuando puse en mi torre la bandera española y puse al lado las cuatro barras de la bandera catalana, consecuente con mi pensamiento.

Allí hay un idioma, allí hay un arte, no diré que una cultura. Allí hay un sentimiento, allí entonces era de mal tono hablar en catalán en las familias que ahora se llaman bien. Luego no era de mal tono, y la solidaridad catalana nos arrollaba a nosotros, hasta que ha llegado este sentimiento.

Pudiera parecer a la representación catalana que mis lamentaciones en este instante son inoportunas, pero responden a un sentimiento y un recuerdo, y yo quiero que en esta tarde que me oís, que expreso mi opinión, yo quiero decir que yo he aprendido cuáles son vuestros derechos, los he realizado, sin olvidar cuáles son los derechos de la nación. (Grandes aplausos.)

No se puede negar el hecho; sería negarnos a nosotros mismos. Yo no quiero herir susceptibilidades, pero tengo que declarar que personas que otras veces vinieron a las Cortes por el caciquismo, ahora han venido exclusivamente por el voto de aquel pueblo para presentar sus aspiraciones, y éste es el hecho.

La República no tiene derecho a soslayarlo, porque ha venido a reorganizar el Estado, a hacer una patria nueva, a resolver todos sus problemas en plan de realidad y de justicia.

El Gobierno que soslayase el hecho adquiriría una responsabilidad personal, y las Cortes que hicieran lo propio incurrirían en responsabilidad criminal, en delito de lesa patria.

Habéis venido a traernos el Estatuto, que es maximalista, como luego demostraré, cumpliendo exactamente los preceptos de la Constitución. La Comisión ha dictaminado, pero esto lo repito por tercera vez, no para mejorar, sino para reforzar un argumento que presentáis. El allanamiento al que promiso contraído en San Sebastián no es suficiente, porque en el futuro está precedido de algo indispensable, de algo en que vosotros sois maestros, pero que ahora no lo habéis realizado; en la propaganda.

Vosotros habéis visto la protesta que el Estatuto ha despertado en el país entero, y es debido a que no se ha llevado al resto del país el convencimiento, la creencia de que allá en Cataluña no quede una minoría separatista, extremista, dispuesta a sublevarse y que no aceptáis más que el Estatuto integral.

Vosotros no habéis sabido divulgar el Estatuto. Estoy seguro que el 90 por 100 de los que lanzan anatemas contra el Estatuto no lo han leído, pues si lo hubieran hecho dicha posición se hubiera atenuado, ya que no extinguido.

En la misma omisión ha incurrido el Gobierno y no lo digo con ánimo de censura, pero estoy seguro que hubiese contribuido mucho a la pacificación de los espíritus el que se hubiera expresado en las tablas de anuncios de los Ayuntamientos una copia y que se hubieran repartido muchos millares por toda España.

¿Quiere decir esto que dicho dictamen satisfaga mis anhelos? No. Hace falta una base de discusión que no hemos tenido.

Es necesario que la opinión pública esté tan informada como nosotros de los asuntos trascendentales que aquí discutimos y no lo está. Por eso ahora nosotros examinaremos el Estatuto con todo detenimiento. Discutiremos cuanto sea necesario, pero al momento de votar muchos tendrán la idea de que echan una responsabilidad enorme sobre el Gobierno, y a mi minoría y a mí también nos desagrada esta trinchera. No queremos hacer uso de esta maniobra, que sería alevoso. Por eso yo vengo a discutir serenamente todas las partes de que consta el Estatuto, porque si por una causa cualquiera el Parlamento interrumpe su tarea y quedara sin resolver esta cuestión, sobre este Gobierno o sobre el que le suceda, echaríamos un problema muy grave y si no se resolviera, si hubiese necesidad de acudir a las armas en defensa de la soberanía nacional, abriríamos un abismo que luego sería muy difícil saltar.

La República tiene que andar, por tanto, bien despacio en este aspecto. Aquí no tratamos una cuestión de partido, sino nacional, y yo, consciente de ello, no tengo presente más que esto.

El sentimiento catalanista persiste en el alma de Cataluña y la

República debe acudir a recobrar a Cataluña con la justicia, la libertad y el amor. (Grandes aplausos.)

El Estatuto, o mejor dicho, el dictamen de la Comisión, no es el que yo hubiera hecho. Es un dictamen maximalista. Soy viejo para comprenderlo todo. Comprendo esta doble táctica que os sirve para contener las impetuosidades de allí y que os sirve también para discutir aquí, más las cosas que os importa sacar son las que más os preocupan.

Hubiera preferido que el dictamen hubiera tenido una mayor flexibilidad; quedando planteado el principio no hubiera despertado los recelos patrióticos ni patrioteros. No juzguéis mal la buena fe de los sentimientos de patria, de los que están equivocados.

En muchas partes inspiró serios temores cuando supieron que iba a ser el Gobierno de Cataluña el que aplicara estas normas. Vosotros, que habéis oído el corazón de España, debéis ayudar a acompañar la marcha del Gobierno. Pero vais a celebrar unas elecciones para constituir la Generalidad y su gobierno y nadie está seguro de su representación.

Vosotros habéis venido a hablar al corazón de España, a este Madrid que convierte a los separatistas en españoles y a los más antagonistas en madrileños.

Ninguna obra puede salir perfecta de manos del artista si sólo se pide al genio del arte y no al de la razón.

Yo hubiese querido que ni en el Estatuto ni el dictamen hubiese surgido nada que impidiera una confraternidad entre vuestro Estatuto y nuestra Constitución, que hubiera sido una prenda de afectos y no de desconfianza y paulatinamente hubieran venido las concesiones, las delegaciones y desaparición de los recelos y otras regiones podrían aprender de vosotros a saber lo que pueden pedir.

Muchos compañeros de minoría que se han ocupado del Estatuto irán discutiendo punto por punto. Yo me limitaré a muy pocos extremos.

En lo que se refiere a Justicia y Enseñanza, creo que los términos del dictamen de la Comisión ofrecen posibilidad de acuerdo. Conozco el pensamiento catalán y sé, porque estoy acostumbrado a ver vertido al castellano este sentimiento; lo que en el dictamen está dictado en catalán yo sé lo que quiere decir, pero otros no pueden hacer lo mismo.

En cuanto al orden público, hay que fijarse en el artículo 14 de la Constitución que establece las normas en que debe actuar la fuerza y el Estatuto en su artículo 11 diferencia lo que son funciones de policía y atenciones de orden público, según el uso que puede y debe hacer la Generalidad de las fuerzas que le cede el Estado.

Esto, en el dictamen, está bastante confuso, pero es evidente que tendréis que sustituir la Guardia civil, las fuerzas de Seguridad y no podréis sustituirlas número por número, sino que habréis de aumen tarlas y pretrecharlas y desperuntar recelos de que éstas formen un ejército, que algún día podría levantarse aún en contra de vuestro propósito, contra la soberanía del Estado.

Tenéis vosotros en la actualidad fuerzas típicas tradicionales que hasta ahora han convivido con las fuerzas del Estado. ¿Qué inconveniente hay en que siga esa convivencia? Acaso vosotros toméis estos reparos como una desconfianza, pero queda otro problema: el del Ejército, que mantiene el Gobierno, y como está en el Estatuto tomará el aspecto de un Ejército colonial y de ocupación.

Según el Estatuto, bajo la dirección de la Generalidad acudirá a reprimir las cuestiones de orden público, y yo no he visto en las calles si no era para gritar contra mí, ni a banqueros ni a capitalista ni a gente ebria; siempre he visto a la clase trabajadora. El Ejército va a quedar como fuerza al servicio de la Generalidad, para eso: para ir en contra de la clase trabajadora. Yo no quiero votar ese artículo, porque no daré jamás la conformidad a que el Estado ponga el Ejército de mi país a la disposición de un poder regional.

Los artículos que se refieren a Hacienda estimo yo que han sido redactados por la comisión con el ánimo alegre y confiado. Claro está que una vez advertido el problema espíritu, llega la necesidad de obtener los medios para el sostenimiento de los órganos que los satisfacen. Cataluña, al pedir a España, debe hacerlo armonizando las necesidades suyas con las posibilidades de toda la nación.

Pero es que tampoco habéis pensado en el interés internacional. Nadie, ni el más devoto de las ideas federales, se hubiera atrevido a pedir segregaciones económicas sin estudiar antes la economía

total del mundo para saber hasta qué punto esa segregación habría de ser no pesada, sino eficaz. Creo que hemos debido empezar por lo contrario, por unificar el Estado, y se hubiera unificado el derecho consuetudinario, los vínculos, los sentimientos, para llegar luego a una unidad económica.

Este es el proceso universalista que alumbra ya en la receta de aquel gran hombre que se llamó Aristides Briand, muerto prematuramente, no obstante su edad avanzada, que hizo nacer la idea de los Estados Unidos de Europa y es posible que algún día, cuando Europa razone y vea que no es precisamente poniendo fe en la segregación si quiere salvarse de una regresión, tenga que volver a poner los ojos en Briand, poniendo en marcha su hasta ahora utopía. En este caso concreto no podrá olvidarse nunca que el florecimiento de Cataluña estará en relación directa con el florecimiento económico de España entera. Por eso os pido yo la máxima flexibilidad en vuestras demandas.

Yo no os pido que renunciéis a lo indispensable para vuestra existencia, pero pensad que todavía tenemos atenciones que son una pesada carga en la economía nacional y que las regiones más próximas no pueden separarse de ese sacrificio. No sería justo que esas cargas quedaran gravitando solamente sobre las regiones y quedara fuera Cataluña.

Dejando aparte otras considera-

ciones, tengo que hacer la declaración que me piden mis compañeros de minoría en la cual hay representantes de todas las regiones incluso de Cataluña. La mayoría votará conmigo, porque están identificados con mi pensamiento; pero los que lo hagan en contra, lo harán porque responden a los dictados de su conciencia.

No he venido aquí a hacer un discurso político, sino a afirmar mis sentimientos de siempre de amor a España y a la República y a la unidad nacional. Yo no he venido aquí a pedir el poder, como se ha dicho. Yo contemplo una mayoría cada vez más disciplinada y cada vez más capacitada, y yo me encuentro, a mi vez, al frente de un grupo que cuenta con la mayoría de la opinión. (Rumores.) No obstante, no sentimos apetitos desordenados de poder. Desde hace mucho tiempo creemos en la necesidad de Gobiernos heterogéneos. Estamos frente a este problema. El Gobierno dirá la última palabra, pero nosotros jamás estaremos emboscados para asestar el golpe que perturbe la vida de la República.

Sabemos cuál es nuestro deber. En cuanto al Estatuto, unas últimas palabras. Tendrá nuestros votos para todo aquello que no afecte a la unidad nacional, porque nosotros sentimos, sobre todas las fuerzas, el concepto de la patria. (Grandes aplausos.)

Se suspendió seguidamente el debate y se levantó la sesión a las 8'20 de la noche.

Comentarios al discurso del Sr. Lerroux

Terminado el discurso del señor Lerroux, Besteiro levantó la sesión, considerando que la importancia de los discursos del señor Hurtado y del jefe radical restarían interés a toda otra intervención.

Al abandonar Lerroux el salón de sesiones recibió muchas felicitaciones, entre otras las de los señores Albornoz y Ossorio y Gallardo, quienes, como se sabe, se hallan bastante distanciados del jefe radical.

Lerroux fué muy aplaudido en los pasillos de la Cámara, y en su honor se dieron repetidos vivas a la República.

Los comentarios fueron apasionados.

La impresión casi unánime era de elogio por la actitud adoptada por el señor Lerroux respecto al Estatuto catalán.

Tan sólo su discurso ha merecido las censuras de las derechas.

He aquí la opinión emitida por algunas personalidades respecto al discurso:

Azaña.—El discurso de Lerroux me ha parecido bien, muy bien, como yo esperaba que lo fuese. Estuvo además muy fácil de palabra y muy preciso. Sólo hay un reparo que quiero señalar. Ha hablado de que el Ejército dependiera de la Generalidad, y está bien demostrado que esta intervención tan sólo corresponde al Estado.

Giral.—Era la única posición del señor Lerroux en la Cámara. Ha demostrado ser un gran republicano y que sabe responder a su tradición. No cabía esperar de él otra cosa.

Zulueta.—Muy bien. Excelente. El ha dicho que el problema de Cataluña no había que tratarlo con espíritu de partido, sino desde un punto de vista nacional, y así lo ha hecho con amplio espíritu nacional.

Además, ha demostrado que va por buen camino el Estatuto.

Marcelino Domingo.—Me ha parecido muy bien el discurso de Lerroux, sobre todo desde el punto de vista de la solidaridad republicana.

Con este discurso se ha abierto la puerta a una gran inteligencia de todas las fuerzas republicanas.

Albornoz.—Me ha parecido muy bien. Ha sido el discurso que estaba haciendo falta en la Cámara.

Carnet.—Un buen discurso y desenvuelto con mucha serenidad desde su punto de vista.

Romanones.—Ha sido un buen discurso que ha servido además para demostrar a los catalanes que es posible la solución de su problema. Yo creo, sin embargo, que esta solución es difícil; pero siempre me cabe la esperanza de que se opere un milagro.

Unamuno.—Un viejo parlamentario siempre encuentra recursos para dar la sensación de que dice algo y no dice nada.

Melquiades Álvarez.—Muy bien,

Nicolau.—Lerroux ha hecho hoy un sacrificio personal. En su partido hay gente de muy diversas procedencias, y él ha tenido que atemperar su discurso al pensamiento medio de quienes le siguen.

Xirau.—Magnífico el discurso del señor Lerroux y de una gran cordialidad, aunque en algunos puntos, naturalmente, discrepemos.

Barnés.—Ha sido un discurso de verdadero hombre republicano. Ha hecho factible, dentro de su punto de vista, una convergencia al tratar de dar una solución nacional al problema catalán.

No cabe duda que los intereses de su partido pudo aprovecharlos para atacar al Gobierno, y no lo ha hecho.

Bello.—Lerroux ha marcado la línea divisoria en algunos puntos del dictamen; pero ha de tener en cuenta que el Estatuto está hecho en catalán y no íbamos a contestarlo en el lenguaje de Alba de Tormes.

Companyns.—El señor Lerroux ha estado muy justo en sus apreciaciones. Yo no enjuicio. Lo haré ahí dentro.

Gil Robles.—Una verdadera decepción. De oposición al Estatuto, nada. Efecto político, ninguno. Esto le hará perder a Lerroux mucho en la opinión española.

Martínez de Velasco.—En primer lugar, en lo que se relaciona con el discurso de Hurtado, por cuanto afecta al dictamen de la Comisión, ha sido el mejor discurso pronunciado contra el Estatuto.

En cuanto a Lerroux, ha dejado las cosas en la misma situación que antes estaban.

Alba.—Creo que el valor del discurso de Lerroux estaba en que ha planteado la necesidad de que se aborde y resuelva el Estatuto de un modo inmediato; pero principalmente obliga a una intervención inmediata al presidente del Consejo, para que exprese la posición del Gobierno respecto al Estatuto.

A la altura a que ha llegado el debate, no pueden seguir discutiendo varias minorías con otras.

Hurtado, con su discurso, ha demostrado también que el Estatuto presentado no es intangible, cosa que me llena de satisfacción. Ahora bien, eso correspondía decirlo en Barcelona, donde a diario se está diciendo todo lo contrario.

Maura.—Al interrogarle los periodistas el señor Maura conversaba con Companyns y, dirigiéndose a él, dijo: «Ustedes están pidiendo que yo salte y voy a saltar. No puedo tolerar que se diga que todos los que atacan el Estatuto son monárquicos. También hay muchos que somos republicanos, y no creo que nadie pueda dudar de mi republicanismo.»

Ha tenido en algunos puntos políticos verdadero acierto. En otros no puedo decir lo mismo

Ossorio y Gallardo. — Los dos oradores han prestado un gran servicio a la República y a España.

Acerca de la detención del señor Roig Ibáñez

Continúa detenido el abogado don Vicente de Roig Ibáñez, obediendo la detención a haber asistido en representación de la Federación de Transportes de Valencia a una o dos reuniones en que se acordó el paro.

Hoy ha podido ser visitado por un amigo suyo, el abogado don Fernando Feijoo, que está gestionando que lo pongan en libertad.

Se cree que será liberado hoy mismo. Se ha enviado al señor Roig Ibáñez una maleta con algunas cosas más que ha pedido.

La vista de la causa contra Escribano

En la Audiencia continuó esta mañana la vista de la causa contra la piedra contra el baño azul, desde la tribuna pública.

Hoy ha informado el defensor don Luis Barrena, que apoyándose en la información hecha ayer por los médicos, dijo que el muchacho Angel es un sujeto sin discernimiento de la trascendencia del acto que realizaba.

Por ello no puede considerarse atentado contra la autoridad del ministro de Trabajo, después de evidenciar los doctores que no podía calibrar el valor de tal jerarquía.

El acto fue automático, natural en un individuo de la psiquis del procesado.

Por ello cree que todo se reduce a los daños que causó con la piedra.

El atentado a las Cortes no puede precisarse, porque no realizó sino una protesta absurda, difusa y sin finalidad, para expresar su contrariedad contra el Estado actual, no localizándolo en España, sino en general, desesperado por los inconvenientes con que tropezaba para hacer frente a la vida.

La causa quedó concluida para sentencia.

Se ha inaugurado la Exposición Nacional de Bellas Artes

Esta mañana, a las doce, fue inaugurada la Exposición Nacional de Bellas Artes en el Palacio del Retiro.

Asistieron los ministros de Instrucción, Estado y Marina y diversas personalidades de la vida oficial y artística.

El presidente de la República llegó acompañado del secretario general de la Presidencia y del jefe del cuarto militar, siendo recibido por los ministros y las demás personalidades.

Una compañía del regimiento de Infantería núm. 6, con bandera y música, tributó honores al jefe del Estado, y desfiló ante él.

Su excelencia y acompañantes se trasladaron a la sala primera del Palacio de Exposiciones donde se celebró el acto inaugural.

El ministro de Instrucción pronunció un elocuente discurso haciendo historia de la Exposición y señalando las modificaciones introducidas en el sistema de designación del Jurado.

Seguidamente declaró inaugurada la Exposición.

El jefe del Estado, con los ministros e invitados, recorrió las diversas salas, y después se trasladó al Palacio de Cristal, donde están las salas de Escultura, Grabado y Arquitectura, que visitó con gran detenimiento.

Fueron obsequiados con champagne, y las señoras con ramos de flores.

Al Congreso de Aviación

Esta mañana, a las ocho, salieron de Getafe los aviadores Jiménez e Iglesias, a bordo del «Jesus del Gran Poder», en vuelo directo a Roma.

En el aeródromo sólo estaba el jefe de los servicios.

Los aviadores manifestaron que esperaban llegar a Roma a las tres de la tarde.

Van a asistir a la conferencia internacional de Aeronáutica.

Conferencia

Esta mañana estuvo en el ministerio de la Guerra el Nuncio, celebrando una extensa conferencia con el señor Azafia.

La fuga de Pablo Rada

DESTITUCIONES

En la Dirección de Prisiones han manifestado que con motivo de la evasión de Pablo Rada y otros comunistas han sido destituidos dos guardias del penal, arribándose expediente con suspensión previa de empleo y sueldo a dos jefes y ocho oficiales.

De la sesión de ayer

Como ya estaba previsto, la animación fue ayer tarde extraordinaria en el Congreso, formándose en los pasillos numerosos grupos que hacían cábalas y comentarios acerca de cuál podría ser la actitud de Lerroux frente al Estatuto.

Al llegar el señor Maura preguntó a los periodistas si al fin hablaría Lerroux, pues hasta aquel momento no tenía nadie noticia de que oficialmente hubiese pedido la palabra.

Los informadores le contestaron que sí y entonces el ex ministro de la Gobernación exclamó: —¿Y qué va a decir?

—No se sabe—dijeron varios diputados—; pero hay quien supone que su discurso será aplaudido por todos los sectores de la Cámara.

—Pues ese—repuso Maura—será el mayor acierto de don Alejandro y demostrará la clara visión que tiene de las cosas.

A las cuatro y cuarto llegó al Congreso el señor Lerroux, que inmediatamente fué abordado por los diputados y periodistas.

Lerroux preguntó en tono humorístico: —¿Habla hoy Lerroux?

Después de una pausa, el diputado señor Rey Mora, dirigiéndose al jefe de su partido, le dijo señalando al salón de sesiones: —Ahí está la solución, don Alejandro.

—¿La solución de qué? Yo siempre he tenido la misma filosofía: A las cosas se les pone remedio cuando lo tienen, pero cuando no lo tienen, hay que conformarse.

Seguidamente el señor Lerroux pasó al salón de sesiones, y dirigiéndose al señor Barnés, que presidía la sesión, le pidió la palabra para intervenir en la discusión del Estatuto de Cataluña.

Preguntado don Melquiades Alvarez por los periodistas cuándo pensaba hablar en el debate sobre el Estatuto, contestó que mientras no lo haga el Gobierno, de ningún modo lo hará él.

Un periodista le dijo que corría el riesgo de que después de la intervención del presidente del Consejo se entrara a discutir el articulado.

—A mí me sería igual, porque si no me refiriera a la opinión del Gobierno sobre el Estatuto, me ocuparía, por ejemplo, de lo que a mí me parece el artículo primero.

A mitad de la sesión de ayer ocupó la presidencia el señor Besteiro, siendo acogido con aplausos y haciendo uso de la palabra para agradecer tales manifestaciones de simpatía.

Terminada la sesión recibió a los periodistas, y les dijo: —Tal como se encuentra esto habrá que apresurar la marcha de los debates; y avanzando el tiempo y quedan sólo seis semanas hasta julio, fecha en que parece prudential que comiencen las vacaciones.

Para la discusión de estos dos proyectos, el de Reforma agraria y el de Estatuto, es muy poco tiempo, contando además con que habrá otros proyectos de inaplazable aprobación antes de las vacaciones, como por ejemplo el dictamen que se ha leído hoy sobre elección de compromisarios para la de presidente de la República.

Esto quiere decir que tenemos necesidad de aprovechar el tiempo y que habrá que prescindir muchos días de interpellaciones y ruegos y preguntas, si bien algunas de las primeras tienen que ser abordadas, como sucede con la anunciada acerca de las pizarras bituminosas.

Por ahora no habrá alteración del programa y seguramente precisará que dediquemos una sesión entera a reunión secreta y otra para resolver acerca del tribunal que ha de juzgar las responsabilidades.

Además, y por acuerdo de la Cámara, se introducirán modificaciones en el sistema de discusión, para reducir las intervenciones y poder terminar rápidamente los debates de totalidad, que aunque sean amplios, no pueden hacerse interminables. Sobre todo esto no hay aún acuerdo completo.

Este es el breve comentario que nos sugiere el patriarcalismo discurso del jefe ilustre del radicalismo español.

Dice «La Libertad»: «Nuestra impresión personal es satisfactoria puesto que el jefe de los radicales combate los mismos extremos que nosotros venimos combatiendo: el orden público, la enseñanza y la economía.

Habría que esperar para conocer el efecto y las consecuencias de la actitud de Lerroux ante el problema catalán.

Además, la importancia del discurso requiere la inmediata respuesta del Gobierno.

El país la espera impaciente, porque ya hay quien susurra que este pleito acabará en una cesión cordial y patriótica de viejo estilo.

El comentario de «El Liberal» es éste: «Con los pies clavados en el suelo, Lerroux mantiene su nobilísima actitud. Han quedado defraudados los enemigos del régimen republicano.

Para el Gobierno es hoy el señor Lerroux más temible que ayer, porque ahora la oposición radical tiene autoridad moral.

La República no correrá nunca riesgo alguno, porque Lerroux es un buen patriota republicano.»

«Ahora» dice: «El señor Lerroux no ha hecho un discurso político en el sentido usual de la palabra.

No ha querido hacerlo tampoco, pero la intervención del señor Lerroux ha contribuido a que el debate sobre el Estatuto catalán se desarrollase en términos de concordia y moderación.

Es indudable que la orientación que marcan las atinadas observaciones de don Alejandro Lerroux demuestran la posibilidad de llegar a soluciones positivas.»

He aquí el comentario de «A B C»: «El discurso del señor Lerroux ha complacido al Gobierno, a las agrupaciones republicanas y a los catalanes.

De Barcelona

NO SERA RADIADA

Por disposición de la autoridad no será radiada la conferencia que dará mañana el señor Ventosa en el cine Victoria.

DETENCION

Ha sido detenido Manuel Ortiz Rapiro, uno de los que se dieron un banquete en un bar del Parello, negándose a satisfacer las 500 pesetas a que ascendía el gasto.

SOBRE LA OCUPACION DE EXPLOSIVOS

El gobernador civil ha recibido esta mañana una carta de la Unión General de Explosivos.

En ella manifiesta la mencionada Sociedad, que le fué vendida la caja de explosivos encontrada en los recientes registros, a don Jaime Tarabaldella, que tenía un establecimiento de armería.

En mayo del pasado año se cometió un robo en el establecimiento de dicho señor, apoderándose los ladrones de la mencionada caja, tres detonadores y una crecida cantidad de cartuchos de dinamita.

De las investigaciones practicadas acerca de este asunto, se ha podido averiguar que Pedro Ballús se hallaba separado de su mujer hace mucho tiempo.

La mencionada mujer se distinguió por sus relaciones con los elementos extremistas.

Se cree, además, que el motivo de la separación del Pedro y su esposa fué debido a estas relaciones.

Por lo tanto, queda demostrado que el Pedro no ha intervenido para nada en la cuestión de los explosivos que han sido hallados.

ROBO FRUSTRADO

Esta madrugada se ha tratado de cometer un robo en un depósito de café en la carretera de Mataró, punto denominado Camp de Serra.

Los ladrones sabían que había gran cantidad de café en el mencionado depósito.

La Policía se hallaba advertida del intento de los cacos y tenía montado servicio para detenerlos.

Cuando los ladrones penetraron en el depósito, sonó un timbre de alarma, dándose a la fuga los autores del proyectado robo.

Uno de ellos tuvo la desgracia de caer a un barranco, fracturándose el brazo derecho.

Fuó detenido por la Guardia civil y puesto a disposición de la autoridad judicial.

LA CASA DE VALENCIA

El gobernador civil ha recibido a los periodistas manifestándoles que le había visitado una comisión de la Casa Valencia en Barcelona.

Le han invitado al festival que organiza para conmemorar el 22 aniversario de la Exposición de Valencia.

El señor Moles ha agradecido la atención que se le dispensaba.

EN EL MUELLE NO SE REGISTRAN INCIDENTES

Para evitar que se registraran los sucesos de ayer se han adoptado esta mañana grandes precauciones en el muelle del carbón.

Desde primera hora han sido desatadas fuerzas de Vigilancia y Seguridad.

No ha tenido que lamentarse incidente alguno.

La contratación del personal se ha efectuado normalmente.

Desde el Vaticano se radia en treinta y una lengua para los enfermos

Saint-Siege.—Esta estación de telefonía sin hilos del Vaticano ha radiado noticias y música para los enfermos del mundo entero.

Esta sesión ha ofrecido la novedad de radiarse las noticias en treinta y una lengua.

Se han congregado ante el micrófono los seminaristas de 31 países diferentes, hablando por espacio de dos minutos a sus naciones.

Albornoz y el discurso de Lerroux

Al recibir a los periodistas el ministro de Justicia se refirió al discurso del señor Lerroux, diciendo: «Yo estaba seguro de que en el discurso de don Alejandro no se cumplirían los vaticinios anunciados, por muchas que fueran las sugerencias hechas, porque es el señor Lerroux un carácter de auténtico republicanismo, y que además se hace cargo de las circunstancias.»

Ya dije ayer a sus compañeros en el Congreso que el discurso me gustó, por su espíritu liberal y de concordia, por la visión exacta del problema catalán desde el punto de vista del Gobierno, y por el espíritu de solidaridad que emana de las palabras del orador, y que debe existir en todas las fuerzas republicanas afines.

Comprendo que el discurso haya decepcionado a ciertos elementos, que más que un discurso esperaban un arma para esgrimir contra la República.

Sigo creyendo que la fórmula política gubernamental del momento es la conjunción republicano-socialista, pero eso no se opone a la solidaridad de las fuerzas republicanas que en todo momento precisa al régimen.

Eso, además, abre camino a otras soluciones que puedan ser necesarias, y yo sigo viendo difícil la formación de una derecha republicana, porque los elementos propiamente de la derecha no son republicanos, y les costará un gran esfuerzo adaptarse a la República.

Con el tiempo no dudo que habrá una fuerza de derecha republicana, pero formarla hoy, tengo que declarar que sería muy difícil.

Hablando con los periodistas acerca del hallazgo de explosivos y armas en Cuatro Caminos, el director de Seguridad elogió grandemente al personal que lo ha practicado y al gobernador de Sevilla, que ha sido en realidad quien facilitó la pista precisa.

De los detenidos anoche solo quedan en la cárcel cuatro, pues los demás fueron libertados por no resultar cargo contra ellos.

Se reservó el señor Menéndez los nombres de los que continúan detenidos y dijo que no estaba aclarada su filiación, pues algunos usan varios nombres.

En sus declaraciones niegan que conozcan la procedencia de los elementos terroristas encontrados, así como el fin a que se destinaban.

La Policía tiene la impresión de que entre los detenidos no está el director del movimiento.

La huelga de transportistas

DETENCION DEL COMITE DE HUELGA

El director de Seguridad ha manifestado que ha sido detenido el resto del Comité de huelga de transportes.

Los detenidos son Manuel Herrero Bernal, Emilio Quintana de la Riva, Gonzalo Gómez Ocasillas y Antonio González Sánchez.

En la calle de Vallehermoso unos individuos apedrearon un taxi, hiriendo levemente al chofer Ramón Blanco.

A uno de ellos lo detuvo un estudianto.

El detenido se llama Ernesto Hernández.

Visita oficial a la Feria Muestrario

Esta tarde se ha efectuado la visita oficial de las autoridades a la Feria Muestrario.

Han asistido el secretario del Gobierno civil señor Afán de Ribera, en representación del gobernador; el presidente de la Cámara de Comercio don Antonio Noguera; general Riquelme; presidente de la Diputación provincial señor Calot; alcalde señor Alfaro; presidente de la Audiencia señor Suárez Alonso de Fraga; representante del Cuerpo Consular señor Sales; representantes de la Unión Gremial, y otras personalidades.

Han sido recibidos por el Comité organizador de la Feria Muestrario.

La Banda Municipal ameniza el acto y las autoridades visitan los stands en medio de la mayor animación.

La huelga de los transportistas

No mejora la situación

No ha mejorado la situación de ayer a hoy.

Los autobuses de viajeros de Gandía, Fuente de Encarroz, Pego, Benigánim, Alcira, Carcagente, Onteniente, Algemesi y Villanueva de Castellón, han llegado esta mañana y salido esta tarde, custodiados por parejas de la Guardia civil.

También han entrado y salido los que prestan el servicio de Fuenten de Ensegures, Buñol, La Requinense y los de Beñimámet, Godella y Burjassot, sin incidente alguno.

Las noticias que se reciben en la parada de coches es de que los huelguistas no dejan salir el coche correo en Ondara y Denia.

Al autobús de La Unión le pincharon las cuatro ruedas, inutilizándolo para prestar servicio.

Un autobús de Moncada volcado e incendiado

Hoy a mediodía venía a Valencia uno de los autobuses de servicio público propiedad de la Empresa Moncada.

Llevaba el coche bastante pasaje, ocupando también asientos en el mismo el juzgado municipal de Benifarrag, que regresaba de instruir unas diligencias.

Al llegar al paso a nivel denominado de la Cucaracha, sito en el camino de Barcelona, próximo al felato, salió a su paso un grupo de hombres y obligando al chofer a detener la marcha, invitó a los pasajeros a que se apeasen si no querían correr la suerte que se le preparaba al autobús.

Los ocupantes de éste abandonaron precipitadamente sus asientos y al descender el último viajero los del grupo volcaron con gran facilidad el coche prendiéndole fuego al motor.

Realizado su propósito abandonaron el lugar del suceso, huyendo por distintas partes para evitar la persecución de la fuerza que había sido avisada.

Algunos vecinos acudieron a sofocar el fuego, quedando allí el coche hasta esta tarde que ha sido remolcado hasta el punto de su procedencia.

Era un Chevrolet y marcaba el número 3 de los dicha empresa.

Los pasajeros han tenido que emplear distintos procedimientos para llegar a su destino.

NECROLOGÍA

Nuestro buen amigo don Luis Cuñat y su bonísima esposa doña Avelina Albiol pasan en estos momentos por el más amargo trance de su vida con motivo de la pérdida de su angelical hijita Maruja Cuñat Albiol, hermosa criatura de seis años de edad, que ha subido al cielo dejando a sus desconsolados padres y hermano sumidos en los mayores pesares.

Reciban nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Excursión a Cabo de la Nao

Circunstancias actuales de fácil comprensión, ajenas en absoluto al buen deseo de la sección de Excursionismo de la Sociedad Valenciana Pomento del Turismo, aconsejan aplazar la excursión al Cabo de la Nao proyectada para mañana domingo.

Ante la seguridad de que ya entonces estarán salvados los aludidos impedimentos, esta excursión al Cabo de la Nao se celebrará conjuntamente con la organizada para el día 29.

Feria Muestrario

Gratis la entrada de diez a doce mañana domingo

En la reunión que anoche celebró el Comité de la Feria de muestras, se acordó que mañana domingo, de 10 a 12, se permita la entrada gratis al público en general, con objeto de que puedan admirar los stands de la Feria.

SUCESOS

ACCIDENTE LAMENTABLE

Al regresar a Valencia el coche en que venían los generales señores Rodríguez del Barrio y Riquelme, cerca de Benicarlup se atravesó una mujer y detrás de ésta, a larga distancia, iba su hijo; no se dio cuenta y fué a parar sobre el auto. Afortunadamente, el chofer, que se dio cuenta del peligro, frenó y sólo rozó el coche la cabeza al niño Manolo Romero.

El niño fué recogido por los generales que le condujeron en el auto a la casa de Socorro del Museo, donde el médico de guardia doctor Terrada le curó una herida contusa de un centímetro de extensión superficial, que interesa todos los tejidos blandos, incluso periostio en la región parietal derecha; escoriaciones en el muslo y ambas manos y conmoción cerebral.

Después de curado fué conducido el niño al Hospital.

Al dispensario acudieron los generales y el cuartel general con el presidente accidental de la Diputación señor Gisbert, interesándose por el estado del niño.

EXPLOSION DE UN TRANSFORMADOR

A las cinco de esta madrugada, los vecinos de la calle de Luis Navarro, en los poblados marítimos, han oído una detonación, que al parecer partía de la casa número 189, donde existe un transformador de energía eléctrica de la S. A. F. E., y temiendo que se tratara de una explosión de éste, avisaron a los bomberos de servicio en el Grao, que acudieron rápidamente.

Momentos antes de llegar la brigada, se repitió la explosión, quemándose por completo el transformador.

Como el fuego amenazaba con propagarse al edificio, se avisó a la citada Sociedad para que se cortara la corriente de aquella barriada.

Hecho esto, los bomberos pudieron extinguir el incendio, retirándose a las cinco y cuarto.

ATROPELLADO POR UN AUTO

El automóvil de una autoridad ha atropellado en el camino de Paterna al niño Manuel Romero Romero, de 4 años, domiciliado en dicho camino, número 34, bajo (Benicarlup), produciéndole una herida contusa que interesa el periostio en la región parietal derecha, con tusiones y escoriaciones en el muslo derecho y dorso de ambas manos y conmoción cerebral.

Pronóstico menos grave.

Ha sido curado en la casa de Socorro del Museo y después trasladado al Hospital.

LE TOCA LA LOTERIA Y NO COBRA

Natividad Navarro Alfonso adquirió una participación de cinco pesetas del número 18.447, correspondiente al sorteo celebrado el 11 del actual.

El numerito salió premiado con 5.000 pesetas, y al presentarse a la tividad a cobrar, se encontró con que el depositario del billete, José Cantos, había desaparecido.

GRAVE ACCIDENTE DEL TRABAJO POR EXPLOSION DE UNA CALDERA

En la refinería de aceite que el señor Alamar posee en Alfafar, esta mañana y sin saber las causas, ha hecho explosión una de las calderas, hiriendo de gravedad al maquinista Napoleón Chirivella Muñoz, de 21 años, vecino de Catarroja, y a un hijo del dueño de la fábrica.

El maquinista ha sido conducido a este Hospital, en donde ha sido curado de quemaduras de segundo grado en ambas piernas y brazos, nuca y región dorsal; contusión abdominal; con hematoma y una lesión grave en la vejiga, de la que ha sido operado por el doctor López.

El estado del lesionado ha sido calificado de gravísimo.

El otro herido ha sido asistido por el médico titular de Alfafar, de lesiones en la cabeza.

El desgraciado maquinista ha fallecido a las tres de la tarde.

FALLECIMIENTO

Ha fallecido en el Hospital el labrador Joaquín Murillo Martínez, de Almussafes, de resultados de las heridas infectadas y tétanos que sufría.

DENUNCIA

Don Amadeo Lantipau Merenciano, director de una Academia preparatoria para carreras especiales, instalada en la casa número 5 de la calle del Bisbe, denunció al juzgado de guardia a un muchacho a quien tuvo a su servicio en calidad de botones, al que acusa de haberle sustraído libros por valor de 50 pesetas, desapareciendo y llevándose el uniforme que vestía.

La Correspondencia de Valencia

Apartado 147

LOTERIA NACIONAL

Premios mayores

CON 150.000 PESETAS

36.543 Palma de Mallorca

CON 90.000 PESETAS

28.976 Elche, La Línea, Fuengirola.

CON 70.000 PESETAS

29.734 Barcelona, Toledo.

CON 50.000 PESETAS

65 Santander, Madrid.

CON 20.000 PESETAS

11.281 Madrid.

CON 3.000 PESETAS

140 Carolina, Pamplona

966 Vich, Madrid

2.997 Alicante, Madrid, Bilbao

5.373 Madrid, Barcelona

8.216 Pamplona, Almería

11.898 Málaga, Melilla, Barcelona

12.729 Segovia, Madrid

12.976 Cádiz, Córdoba

15.071 Madrid

19.489 VALENCIA, Barcelona

20.158 Palma, Ibiza, Madrid

20.657 Barcelona, Toledo

27.108 Vitoria, Tenerife, Ceuta

30.894 Ceuta, Barcelona

30.817 Zaragoza, Granada, Palma

38.030 Barcelona, Mieres

40.230 Avilés

40.749 Córdoba, Villagarcía

42.894 Madrid

43.753 Gijón, Barcelona, Caspe

CON 500 PESETAS

DECENA

14 20 32 35 46 48

CENTENA

164 196 255 302 354 359 373 390

451 506 533 584 607 609 643 654

754 779 957 961 983 999

MIL

009 035 040 056 083 138 166 267

368 386 394 398 420 428 563 569

574 588 631 691 698 713 747 774

791 805 821 874 898 921 926 974

989

DOS MIL

111 160 229 244 271 273 293 386

388 418 450 461 462 474 482 523

527 529 604 623 631 662 665 669

695 750 766 797 808 815 885 898

901 968

TRES MIL

006 013 047 081 117 122 220 241

307 312 314 345 354 365 376 385

392 407 410 412 441 445 450 517

540 550 622 637 640 650 683 735

743 801 808 848 869 954 994

CUATRO MIL

006 050 067 079 126 128 172 179

198 203 219 252 286 289 306 337

345 367 416 418 444 448 463 492

495 521 534 540 545 549 617 637

640 663 667 680 717 738 795 810

860 937 951

CINCO MIL

022 032 036 039 068 085 089 106

170 176 179 240 246 289 337 429

447 451 452 487 518 564 579 682

589 592 605 692 702 708 710 816

819 860 869 897 984

SEIS MIL

003 020 024 027 031 069 091 143

173 199 228 252 295 320 325 328

356 453 512 530 609 659 678 736

753 795 807 828 850 902 924 939

947 983

SIETE MIL

003 010 016 042 050 055 117 126

158 186 320 355 442 463 481 485

528 596 599 621 622 665 684 704

774 776 781 839 840 843 956 981

OCHO MIL

024 046 050 099 101 109 130 153

220 308 395 418 459 466 503 541

560 565 602 603 653 731 740 752

820 866 876 958 968 984

NOVE MIL

066 117 123 195 196 348 349 372

424 428 433 548 578 579 582 645

652 674 685 719 760 871 884 899

908 935

DIEZ MIL

032 043 115 157 190 202 235 256

346 364 388 393 393 544 548 562

596 634 671 782 793 800 842 882

922 963

ONCE MIL

027 047 154 155 161 185 208 225

234 246 237 240 347 367 380 422

466 534 547 809 828 842 857 890

902 965

DOCE MIL

002 026 054 078 137 142 159 202

207 216 230 233 331 347 445 455

523 549 568 595 615 622 653 659

660 698 701 710 762 781 891 892

897 969 981

TRECE MIL

001 035 076 161 204 232 258 324

365 450 471 473 532 542 600 607

703 718 721 843 853 858 869 922

933 947

CATORCE MIL

034 074 102 110 117 132 185 192

196 257 275 323 374 389 404 448

451 485 528 532 539 632 663 672

728 818 819 846 858

QUINCE MIL

042 045 077 091 107 189 226 322

340 365 417 433 455 505 590 640

646 664 678 681 724 742 787 817

819 821 854 891 909 938 944 961

967

DIEZ Y SEIS MIL

009 046 069 086 090 123 142 204

216 299 343 386 496 498 552 577

578 611 619 634 798 817 836 888

906 962 963 978

DIEZ Y SIETE MIL

012 022 033 061 069 120 123 202

218 227 232 282 304 389 420 450

474 509 516 522 523 540 569 573

581 601 603 608 629 635 645 658

751 761 774 799 802 860 865 908

990

DIEZ Y OCHO MIL

012 070 113 125 136 235 270 395

428 455 526 572 601 642 656 669

699 731 892 863 892 923 964

DIEZ Y NUEVE MIL

008 035 082 120 206 211 219 241

303 311 327 345 352 367 423 425

500 515 520 665 738 751 778 797

809 855 861 871 965 968

VEINTE MIL

012 021 046 059 062 064 089 120

131 132 190 276 278 308 342 366

369 382 385 454 456 490 512 533

570 584 609 671 707 709 713 737

741 767 798 816 838 867 885 894

950

VEINTIUN MIL

010 012 014 067 179 192 221 231

238 294 310 323 326 349 411 416

423 478 545 576 596 618 654 666

667 674 682 727 740 785 793 805

812 821 839 858 947 964 997

VEINTIDOS MIL

010 016 022 054 115 122 126 128

138 182 206 208 211 216 227 402

414 465 485 496 500 621 641 657

676 699 729 739 746 765 816 838

867 884 891 926 935 964 965

VEINTITRES MIL

040 058 075 098 125 129 135 146

147 162 167 208 249 265 282 294

401 451 458 460 542 557 624 637

656 679 698 806 808 822 899 924

VEINTICUATRO MIL

031 041 044 058 078 094 102 125

170 224 228 252 318 346 347 471

486 491 501 521 568 570 622 637

662 678 737 794 798 813 819 828

832 946 981

VEINTICINCO MIL

016 063 071 114 130 149 177 229

261 334 336 360 379 405 418 448

469 513 516 528 529 618 643 654

667 694 704 706 760 785 794 837

878 900 912 966 981

VEINTISEIS MIL

028 040 095 116 139 172 225 295

303 307 342 348 353 384 400 429

445 508 523 552 612 624 627 658

667 691 726 727 747 764 786 853

867 875 879 894 928 955

VEINTISIETE MIL

067 102 111 168 200 257 286 306

395 446 468 474 487 506 523 538

553 587 612 674 705 776 847 895

924 933 949 978

VEINTIOCHO MIL

014 018 039 052 068 136 140 182

189 256 290 303 327 350 390 391

422 428 440 463 493 565 610 611

667 731 736 765 790 799 806 810

822 825 830 854 870 873 899 926

957 976 977 999

VEINTINUEVE MIL

009 025 074 081 102 122 128 129

134 140 257 345 380 415 439 471

622 672 678 695 702 712 750 752

761 839 884 885 913 957 963 964

TREINTA MIL

000 008 007 020 032 034 035 039

083 088 144 180 229 244 275 439

471 475 481 517 531 564 609 622

627 635 657 704 777 828 863 879

889 891 922 948

TREINTA Y UN MIL

006 018 033 040 053 097 098 104

136 181 195 234 280 340 363 364

376 414 419 429 431 449 508 510

534 546 553 554 574 675 676 678

688 695 700 725 740 748 759 766

774 777 803 825 860 882 884 888

941 974

TREINTA Y DOS MIL

003 018 033 064 072 074 102 106

118 164 229 292 298 320 367 380

391 491 607 609 61

LOS DEPORTES

FUTBOL

EL CAMPEONATO DE ESPAÑA

Mañana comienzan los partidos cuartos de final

En la jornada de mañana se inicia la eliminatoria llamada cuarta de final, en la que participan los ocho clubs que restan en pie entre los 23 que comenzaron a jugar el campeonato de España, representando a las distintas regiones.

Representan ellos a Cataluña, Vizcaya, Galicia, Guipúzcoa y Asturias, a razón de dos clubs por cada una de las tres regiones citadas y uno de las dos últimas.

Han quedado, por tanto, sin representación, Castilla-Centro-Aragón (Madrid, Nacional, Athletic y Valladolid), Cantabria (Racing de Santander), Valencia (Valencia y Castellón), Murcia (Murcia e Imperial), Andalucía (Betis y Sevilla), Extremadura (Don Benito), Baleares (Mallorca) y Canarias (Tenerife).

Además, han perdido parcialmente su representación, Cataluña (Júpiter), Guipúzcoa (Irún y Logroño), Vizcaya (Arenas) y Asturias (Oviedo).

Los partidos y árbitros señalados para mañana, son:

F. C. Barcelona-Donostia; árbitro, Melcón.

Sporting de Gijón-Celta de Vigo, Espinosa.

Athletic de Bilbao-D. Alavés; Steinhorn.

D. Coruña-Español, Balaguer. Todos ellos en los campos de los primeros clubs que se citan.

Pese a haber sido eliminados en la última jornada equipos de la significación y clase del Madrid, Valencia, Arenas, Betis e Irún, sigue manteniéndose el interés de la máxima competencia del fútbol hispano, aumentado éste con los resultados un tanto extraños a que dan lugar equipos como el Coruña y Sporting especialmente, de los que no cabía esperar un tan extraordinario rendimiento.

Por ello mismo, y porque además están en pie equipos clásicos como el Athletic de Bilbao, Barcelona, Español y Donostia, cabe esperar que el interés de la competencia se mantenga hasta el final en todo su apogeo.

Salvo las sorpresas que están este año a la orden del día—o de la semana por mejor decir—, se presentan como favoritos en los partidos de mañana, los equipos que juegan en sus respectivos campos, que gracias a esta ventaja pueden inclinar a su favor la balanza.

Este es el caso del Sporting gijonés, y asimismo del Deportivo de la Coruña, que en vena de triunfos, cabe esperar supere por su entusiasmo, la mejor técnica del Español.

Los actuales campeones de España deben de triunfar sin grandes dificultades sobre los alaveses, como el Barcelona del Donostia, con todo y la irregularidad mostrada durante toda la temporada.

La promoción valenciana

Para el ascenso a la primera categoría se jugarán estos partidos: Gimnástico-Saguntino, árbitro, Bosch.

Levante-Europa, Leonarte. Sporting-Rayo, Milego.

De ascenso en la segunda categoría jugarán:

Burjasot-Norte, Monterde. Burriana-Obteniente, Pastor. Almazora-Villarreal, Reverter.

Nuevas adquisiciones del Madrid

De Sevilla anuncian que para cubrir el enorme déficit del equipo han decidido traspasar a los jugadores Padrón, Ventolrá y Eiza guirre, habiendo salido un directivo con dirección a Madrid, donde gestionará el traspaso de estos dos elementos, acerca del campeón de la primera Liga.

En el camino Hondo

Jugarán mañana, a las 4'45, los equipos del C. D. Europa y el Levante F. C., en partido de promoción, que promete ser muy interesante.

Con anterioridad se enfrentarán el Nazaret y Torrente F. C. Registrará el precio de una peseta.

Pascual ya es del Valencia y Montañés está en vías de serlo

El jueves por la noche firmó su ficha por el Valencia el extremo izquierdo del C. D. Castellón, Pascual, el cual ha recibido 6.250 pesetas por firmar la ficha, asignándosele 500 pesetas mensuales de sueldo.

También Montañés está en vías de serlo y ayer se trató acerca de su asunto en la Federación, donde había quedado sobre la mesa para mejor estudio, según dimos cuenta la semana pasada.

Ello viene a confirmar la noticia que dimos hace bastante tiempo acerca del traspaso de los dos jugadores castellanenses al Valencia.

Lo único de lamentar es que éste no se haya verificado antes.

En Mestalla

Mañana, Nacional de Madrid contra Valencia F. C., y U. D. Cullera contra tercer equipo Valencia

Mañana, en el campo de Mestalla, se verificará un encuentro amistoso entre el Club Deportivo Nacional de Madrid, sub campeón del campeonato regional mancomunado Aragón - Centro - Castilla-León, contra el primer equipo del Valencia F. C.

Anteriormente a este partido se celebrará otro entre el U. D. Cullera y el tercer equipo del Valencia.

El despacho de localidades y entradas se efectuará hoy, de 6 a 8, en el local del Valencia, Félix Pizcueta, 25.

En Vallejo

A las cinco de la tarde jugarán mañana el Gimnástico y Saguntino, en match de promoción, que revestirá gran importancia.

La entrada será a precios populares, prometiéndose un lleno.

Valencia F. C.—Aviso

Se convoca a los señores socios del Valencia F. C. para la Junta general extraordinaria que se celebrará mañana domingo, en el campo de Mestalla, a las diez de la mañana, con arreglo al orden del día expuesto en la tablilla de la Sociedad.

Valencia, mayo 1932. — El secretario.

HOCKEY

Torneo regional

Partidos y árbitros para mañana domingo:

Campo de San Guillem

A las siete y media, Sporting-Racing; señores Alberola y Guzmán. A las nueve y media, Grao-Extebano; señor Monsell.

Campo del Patronato

A las diez, Olímpic-Deportivo; señores Ricart y García.

En Burriana

A las once, Burriana-Patronato; señores Sanchis y Portorriu.

CICLISMO

Peña Ciclista Excursionista

Mañana verificará una excursión esta Peña Ciclista para medio día a la pinada de la Cañada, siendo el punto de salida de las Torres de Serranos, a las siete de la mañana.

Para el próximo domingo está organizando otra excursión, saliendo el sábado por la noche a la ciudad de Alcoy, regresando el mismo domingo por la tarde.

Teatro Ruzafa

Martes 24, DEBUT: Espectáculo

Paco Sanz

La campaña extranjera contra los vinos españoles

Sobre las pregonadas intoxicaciones de unos marineros ocurridas en El Havre por haber bebido vino español, la Asociación Nacional de Vinicultores puede informar al país, con la seguridad de no ser desmentida, lo siguiente:

Primero. Que el vino fue suministrado a la Compañía naviera francesa por una casa de El Havre que no es la primera vez que pasa por estos trances.

Segundo. Que esta casa, para eludir su responsabilidad, alegó ante la autoridad judicial que el vino procedía de España y contenía una dosis excesiva de arsénico, por causa de un sulfatado de las viñas tardío, sin el lavado posterior de la lluvia, habiéndose limitado la casa a un simple trasego del vino de uno a otros envases; y

Tercero. Que el procurador de la República francesa, en su informe, rechaza esta alegación y se inclina a creer que la causa de estas intoxicaciones obedece a un lavado aséptico de los envases hecho con imperfección manifiesta.

El público español debe tener presente que nuestros vinos, al entrar en Francia, pasan por el dictamen analítico de sus laboratorios, y si contuvieran arsénico serían rechazados abiertamente por los químicos franceses o caerían bajo la jurisdicción severa del servicio de represión de fraudes.

La campaña iniciada en Francia, que se ha corrido a Portugal, es injusta y lamentable, por lo intencionada. Por ello la Asociación de Vinicultores ha solicitado del

Gobierno una declaración oficial en los mercados internacionales que venga a restaurar el crédito de los vinos españoles, o, por lo menos, la adopción de las medidas que puso en práctica el inteligente diplomático señor Calderón cuando, desempeñando el Consulado de Glasgow, el vino de Tarragona era víctima de una campaña parecida.

Corporaciones

ACEQUIA DE BENACHER Y FAITANAR

ANUNCIO

Aprobado el reparto de cequiaje para 1932, queda expuesto al público durante el plazo de ocho días en estas oficinas, calle de Caballeros, 10, segundo, de diez a doce horas, para oír reclamaciones.

Al propio tiempo queda abierto el período voluntario de recaudación por el plazo de treinta días, transcurrido el cual se impondrá a los morosos el recargo correspondiente.

Valencia 21 de mayo de 1932.— El síndico labrador, Joaquín Tarazona.

ACEQUIA DE CHIRIVELLA

ANUNCIO

Se convoca a los propietarios regantes de esta Comunidad a Junta general ordinaria para el día 23 de los corrientes, para dación de cuentas y elección de la Junta de gobierno, en el salón de sesiones de la excelentísima Diputación provincial, a las diez horas.

Valencia 20 de mayo de 1932.— El síndico labrador, Vicente Roca.

GRANDES ALMACENES GALERIAS AVENIDA, S. A.

NOVEDADES DE VERANO

GRAN venta reclamo los días 23, 24 y 25 de mayo 1932

ENTRADA LIBRE

TEJIDOS

Georgette seda diagonal, ancho 80 centímetros, gran moda, en toda la colección de colores de esta temporada. 8'25

Crespón diagonal listas seda fantasía, ancho 80 centímetros, completo colorido de primavera. 6'50

Crep Romano seda, ancho 80 centímetros, muy indicado para la actual temporada, colores selectos. 5'25

Gasa seda estampada, ancho 80 centímetros, dibujos combinados en los colores indicados por la moda. 5'—

Crespón seda estampado, ancho 80 centímetros, dibujos fantasía. 5'—

Crespón seda liso, ancho 80 centímetros, completa colección de colores, exclusivo para Galerías Avenida. 5'25

Toile de seda para pijamas y trajecitos playa, dibujos de moda. 4'25

Tobralco inglés legítimo, colores sólidos de verano. 4'50

NOVEDADES SEÑORA

Sombreros paja novedad, lindos modelos, 14'50

Cloche paja flexible, lazos cinta charoñada. 18'—

Vestido de crespón, imprimido, colores y modelos diversos. 50'—

Traje de crespón, bonitos modelos. 72'—

Vestido hilo, modelos y colores surtidos. 42'—

Trajes de jovencita en tobralco inglés, colores inalterables: 16'—

Talla 1. 17'50

Talla 2. 19'—

Sueter señora seda fantasía, colores finos, manga larga, tallas 64 y 48. 14'50

Sueter señora sedalima, tallas 46, 48 y 50. 21'—

Medias señora seda artificial, colores última novedad. 3'—

Medias señora seda artificial finísimas, colores última novedad. 4'—

Sombrilla cretona, forma japonesa, montura moderna, puño gran fantasía. 7'25

Cinturón trenzado blanco, con hebillas níquel, para señora, gran novedad. 1'85

NIÑOS

Trajecitos organdi, aplicaciones paño colores;

Talla 35. 18'—

Talla 40. 20'—

Talla 45. 22'—

Talla 50. 24'—

Vestidos crespón seda natural, todos colores finos, bordados a mano: 14'—

Talla 35. 15'—

Talla 40. 15'—

Vestidos glase, modelo volante florecitas colores: 14'—

Talla 35. 15'—

Talla 40. 15'—

Vestidos percal popeline, lindísimas formas: 5'—

Talla 0. 5'75

Talla 1. 5'75

Talla 2. 6'75

Peleles seda, dibujos variados: 13'75

Talla 1. 15'50

Talla 2. 15'50

Delantales madapolan blancos, bises colores: 3'25

Talla 0. 3'75

Talla 1. 3'75

Talla 2. 4'25

Pamelas crin, todos colores, adornadas flores. 11'50

Capotitas crin, con adornos cintas, colores blanco, rosa, amarillo y beige. 12'—

Sombreros para nene, paja fina, adornos colores, gran novedad. 1'90

CABALLEROS

Camisas esterilla mercerizada, gran moda. 9'75

Camisas percal florentina, dibujos novedad. 6'75

Camisetas caballero algodón fino blanco, manga corta: 2'10

Talla 1. 2'25

Talla 2. 2'50

Talla 3. 2'75

Talla 4. 3'—

Camisetas caballero seda artificial sport, colores y blanco: 3'50

Talla 1. 3'75

Talla 2. 4'—

Talla 3. 4'25

Traje en estambre para caballero, confección esmerada sobre medida, gran surtido en dibujos novedad. Excepcional. 105'—

VARIOS

Jabón especial para baño y tocador, pastilla gran perfume, muy fino y calidad superior. La pastilla. 0'45

Caja seis pastillas. 2'50

Jabón puro de coco, muy

suave, especial de estos Almacenes. Lote de cuatro pastillas. 0'75

Nieve de Hazeline. 4'75

Bonito juego de jabonera y polvera de celuloide con figuras en color. 2'50

Espejos en celuloide, luna primera clase, ovalados y rectangulares. 0'85

Polveras rizadas de celuloide, muy prácticas. Colores surtidos. 0'65

Espejos con marco, buena luna, para colgar o sobre mesa, tamaño 11'50 por 17'50 cm. 1'50

Marco fotografía 4 por 6, una vista, con cristal, en madera color caoba. 0'65

Modelo igual al anterior, con dos vistas. 0'80

Modelo igual al anterior, con tres vistas. 0'90

Modelo igual al anterior, con cuatro vistas. 1'—

Marco fotografía 6 por 9, una vista, con cristal, en madera color caoba. 0'65

Modelo igual al anterior, con dos vistas. 0'90

Modelo igual al anterior, con tres vistas. 1'—

Modelo igual al anterior, con cuatro vistas. 1'25

Marco fotografía tamaño

postal, en madera labrada, color caoba o dorado. 0'85

Cartera de piel para niña, con espejito. 4'75

Cartera para señorita, en piel lisa o combinada, doble separación y espejo en la tapa. Surtido en colores, precio excepcional. 7'50

Cartera igual a la anterior, gran tamaño, piel lisa. 8'50

Estuche blok conteniendo cincuenta cartas papel tela y cincuenta sobres forro seda, colores violeta, rosa, crema, azul y blanco. 4'25

Estuche conteniendo veinticinco cartas papel tela blanco y veinticinco sobres forro seda. 0'75

Estuche conteniendo diez cartas papel infantil, gran surtido en grabados a varias tintas, filete azul. 0'85

Cubierto mesa en alpaca plateada primera calidad, cuchara y tenedor. 2'25

Cuchillo a juego con el cubierto anterior. 2'50

Media vajilla, loza de Sevilla, decorada, compuesta de cuarenta y cinco piezas. Precio excepcional. 83'—

Servicio de vasos cristal tallado, compuesto de seis para agua, seis vino, seis Jerez y seis licor. 11'50

Piso entresuelo. Sección de Modas. Ultimos modelos de las principales casas de París. Corte perfecto

VISITEN EL SOTANO ARTICULOS MENAJE, LOZA, CRISTAL, ETC.

Estos precios solamente serán valederos para los días 23, 24 y 25 de mayo de 1932

Guía industrial y mercantil de Valencia (-- Casas recomendadas)

ALMACENISTAS DE ABONOS
JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Gran Vía Marqués del Turia, 12. Tel. 14.590.
ISMAEL BARRERA, Jorge Juan, 7. Tel. 13.746.
JUAN BUENOSTRO, Gran Vía R. y Cajal, 8. Tel. 10.203.
TOMAS ESPLUGUES GALINDO, Avenida del Puerto, 280. Teléfono 80.209.
CARSI Y COMPANIA, Avenida del Puerto, 356. Tel. 80.204.
CARSI, S. EN C., HIJOS DE JOSE, Jorge Juan, 4. Tel. 11.747.
JOSE MANZANET CHAFER, Jorge Juan, 8. Tel. 12.946.
CESAR SANTOMA, Grabador Esteve, 14. Tel. 11.925.
SOCIEDAD ANONIMA AZAMON, Pintor Sorolla, 39. Teléfono 14.495.

VENTAS DE MUEBLES AL DETALL
PEDRO LLOPIS, Fábrica y Exposición, Gonzalo Julián, 10. Teléfono 12.093.
AGENTES COMERCIALES
VICENTE RIBARROCHA MARTINEZ, Avda. Salmerón, 1. Tel. 12.146.
EDUARDO MELO LLORET, Abadía San Martín, 11. Teléfono 13.228.
SERRERIAS MECANICAS
PASCUAL OLMOS BALAGUER, San Vicente, 172. Teléfono 15.018.
VIUDA DE VICENTE L. VALLES, Doctor Monserrat, 17. Teléfono 11.530.

CALDERERIAS EN COBRE
J. BAUTISTA DELAS, Játiva, 12. Tel. 15.917.
DANIEL MARTINEZ GARCIA, Avenida Puerto, 185. Teléfono 31.208.
JOSE MARIA PLANELLS SOLER, Jesús, 29. Tel. 13.643.
FRANCISCO TERRASA GARCERA, Guillén de Castro, 39. Teléfono 12.819.
VILANOVA HERMANOS, Avenida Puerto, 195. Tel. 80.448.
AGUSTIN ARNAL, constructor de aparatos de aceite pesado, Travesía Moncada, 5. Tel. 14.016.

FABRICAS DE CALZADO
ERNESTO FERRER, S. A., José María Orense, 81. Teléfono, 14.543.
HIJOS DE RAFAEL GIL, Llano Zaidia, 16. Tel. 12.215.
VICENTE DOMINGO VERA, Marqués de Caro, 12. Tel. 10.982.
REPARACION Y CONSTRUCCION DE RADIADORES DE AUTOMOVILES Y AVIACION
J. TORRES, Despacho, Jorge Juan, 15. Fábrica, Unión Ferroviaria, 43. Tel. 13.814.
CARBONES MINERALES
CARMELO TORRIJOS, Cabillos, 6. Tel. 14.755.
COCINAS
AGUSTIN BURAGLIA, A. Pérez Galdós, 8. Tel. 13.469.
HIJO DE VICENTE SALA SANCHO, Embaño, 29. Tel. 14.237.
LIBERIO SANCHEZ, Jorge Juan, 16. Tel. 11.753.

DROQUERIAS Y PERFUMERIAS
«LAS BARCAS»
SOCIEDAD ANONIMA GARCIA
 Drogas, productos químicos, farmacéuticos y perfumería en general.
 Nuestras tiendas al detall.
 Central, Morabín, 27. Tel. 17.225.
SUCURSALES
 Don Juan de Austria, 38; Cirilo Amors, 86. Tel. 14.232.
 Conde de Salvatierra de Alava, número 86. Tel. 14.232.
 Santa Teresa, 1. Tel. 17.822.
 Correjería, 13. Tel. 17.669.
RAFAEL ARNAU FRANCÉS, almacén de drogas y perfumería del Aguila, plaza de Pellicers, 4, esquina a calle Quevedo.
ROBERTO BOIGUES, «El Sol», plaza de la Merced, 2. Teléfono 13.472.
FERNANDO GOMEZ, «La Campana», Flor de Mayo, 7. Teléfono 13.833.
FEDERICO GOMEZ, Garrigues, 9. Tel. 11.385.
ENRIQUE GOROSTEGUI, Mercado, 72. Tel. 14.030.
PINOL Y RAFAELAS, S. C., Don Juan de Villarrasa, 1. Teléfono 14.560.

FOTOGRAFADOR
JOAQUIN CATALA, Cirilo Amors, 16. Tel. 12.405.
VAPORES VELEROS MADE-RAC (Negmay)
VICENTE ALABAU SANMARTIN, V. La Roda, 10. Tel. 80.043.
MUEBLES PARA DESPACHOS
FRANCISCO AGUILAR, Murrillo, 23.
GALLETAS Y PASTAS
FRANCISCO CASTELLO, Játiva, 4. Tel. 13.350.
TUSET HERMANOS, D. Juan Villarrasa, 1. Tel. 10.244.
PASTAS ALIMENTICIAS OLIVER, Elaboración diaria de las clases Italiana, Excelsior, jugo de legumbres y camalones. Cerrajerías, 17. Tel. 10.023.
GASEOSAS Y SIFONES
JOSE MARTI ANDREU, Guillén de Castro, 120.
SEVERINO GUILLEN GUERRA, Continuación Gonzalo Julián, J. G.
MIGUEL QUILIS JIMENO, Cádiz, 8. Tel. 15.283.

FABRICAS DE JABONES
LUIS ALBACAR Y COMPANIA, S. en C., Félix Pizcueta, 24. Tel. 13.902.
BOMBAS
CARLOS GENS MINGUET, Bombas «Geydas», Avenida Adolfo Beltrán, núm. 64. Tel. 14.463.
CERRAJERIAS
JOSE RIEGER, Francisco Sempere, L. Tel. 14.764.
CORREDORES DE FINCAS
DON RAMON TORRES, Poeta Quintana, 5. Tel. 14.071.
MUDANZA DE MUEBLES EN GENERAL. PIANOS Y CAJAS CAUDALES
JOSE MARIA VIVO, Maestro Aguilar, número 19. (Sucursales en Barcelona y Alicante). Teléfono, 17.566.
FABRICA DE ARTICULOS DE PIEL Y MARROQUINERIA
SIMEON M. SANJUAN, Gran surtido en cinturones y monederos. Alicante, 13.

ACEITES
AGUSTIN ALAMAR (HIJO), Trench, 12. Teléfono 11.167.
INDUSTRIA ACEITERIA CASANOVA, S. A., Mar, 60. Teléfono 11.205.
INDUSTRIAS MOSCARDO DE ACEITES Y JABONES, S. A., Emiliño Castelar, 10. Tel. 13.160.
JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Marqués Turia, 12. Teléfono 14.580.
AGENCIAS DE ADUANAS
ENRIQUE ALGARRA CAPUZ, Muelle, 23. Tel. 31.106.
MARTI Y MUÑOZ, Muelle Levante, 8. Tel. 31.545.
HIJOS DE JOSE MARIA MAYCAS, Libertad, 6. Teléfono 11.131.
ANTONIO MONTESINOS, Muelle Tierra, 19. Tel. 30.885.
ROMANI Y MIQUEL, Muelle, 15. Tel. 30.810.
TIMOTEO XERRI FERIGLE, Colón, 46. Tel. 12.606.

TALLERES REPARACION AUTOMOVILES
GASPAR MARCO GIMENO, Garaje Victoria (frente puente del Mar). Tel. 14.761.
EUSTAQUIO CASTELLANO (ballestas autos), A. Peris y Valero, 281. Tel. 12.291.
FRANCISCO FERNANDEZ (Electromecánico), Maestro Gozalzo, 47. Tel. 12.123.
JOSE PASTOR (Carrocerías), Almirante Cadarso, 29. Tel. 14.868.
VICENTE VIDAL, Doctor Moliner, 25. Tel. 10.412.
JOSE PASTOR (carrocerías), Doctor Sunsi, 30. Tel. 11.912.
AZULEJOS, BALDOSAS Y BALDOSINES
VICENTE BELENGUER GINER, Matemático Marzal, 23. Teléfono 10.303.
JUAN MARTIN, Llano Zaidia, 3. Tel. 13.205.
HIJOS DE JUSTO VILAR, San Vicente, 48. Tel. 11.054.
VICENTE FURIO, Cuenca (Pasaje Izquierdo). Tel. 10.425.
MANUEL SALOM, Jesús, 10. Teléfono 15.808.
ALBERTO LOPEZ, plaza San Pablo, 4. Tel. 13.732.
JOSE PALOP BEA, San Vicente, 126. Tel. 12.200.
FRANCISCO GARCIA MUÑOZ, Jordana, 84. Tel. 10.892.

CARPINTERIAS
ANTONIO CORTES ALVAREZ, Jesús, 42 y 44. Tel. 10.764.
MANUEL MORATA DIAZ, Guillén Castro, 137. Tel. 12.416.
EVARISTO BAS BADIA, Mallorquines,
JOSE ESPLUGUES MOLINA, Borrull, 64. Tel. 10.238.
FABRICA DE CAJAS DE CARTON Y ESTUCHES
SALVADOR BALAGUER GARCIA, Gracia, 38. Tel. 12.465.
VIUDA DE MANUEL PAMPLÓ, Timoneda, 8. Tel. 12.843.
FABRICANTES DE SUPERFOSFATOS
HIJOS DE FRANCISCO NIEDERLEYTNER, Pascual y Genis, 24. Tel. 13.801.
SOCIEDAD ANONIMA CROS, Marqués de Estella, 3. Tel. 14.012.
FABRICAS DE CARTON Y ALMACENES DE TRAPOS Y PAPELES
VIUDA DE EUGENIO MOLTO, Fábricas de cartón y Almacén de trapos, papeles, etc. Despacho, Lepanto, 7. Teléfonos 12.933, 10.404, 14.653.
EUGENIO MOLTO, Lepanto, 7. Tel. 12.933.

COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS
SIXTO AYORA CORTES, San Vicente, 160. Tel. 13.234.
MARTIN BARRACHINA, Emiliño Castelar, 22. Tel. 11.903.
MANUEL VINAIXA, Vicente La Roda, 13. Tel. 31.505.
METALES
JUAN COUCHOUD, San Vicente, 134. Tel. 11.700.
METALES Y SUMINISTROS INDUSTRIALES, Marqués del Turia, 18. Tel. 11.144.
TREFILERIAS Y PUNTAS DE PARIS
GONZALVES Y JULIA, Travesía San Vicente, 36. Grao. Teléfono 31.843.
CRISTALERIA, LUNAS Y VIDRIO
LA CRISTALERA VALENCIANA, Mar, 24. Tel. 13.904.
J. PRATS, Colón, 7 y 9. Teléfono 12.306.
VICENTE RAUSELL, Cuarte, 141. Tel. 11.114.
SALVADOR SANCHO RAUSELL, Cuenca, 24. Tel. 10.603.

EBANISTERIAS
EMILIO VILELLA, Paz, 17. Teléfono 13.310.
VICENTE ALBELDA COLOMER, Camino Real de Madrid, traste cuarto, R. B. Tel. 10.656.
JOSE ESTORNELL CHAUMOLL, A. Pérez Galdós, E. J. Teléfono 13.943.
JOSE FERRANDO GUANTER, Travesía Moncada, 7. Teléfono 14.821.
MARIANO GARCIA, fábrica y exposición, Nicolás Factor, número 21 (junto Jesús). Tel. 10.101.
JOSE LIERN, Paz, 22. Teléfono 12.510.
VICENTE LLOPIS MARTI, Angel, 3. Tel. 14.024.
ARTURO TORRES FERRER, A. Peris y Valero, 286. Tel. 14.040.
MUEBLES BARGUES, Azacruaga, 37, Don Juan de Austria, 9. Tel. 14.602.
JOSE PINAZO MARIN, Pasaje Ventura Feliu, P. Tel. 14.631.

CALEFACCIONES
EREBUS, S. A., Colón, 40. Teléfono 14.946.
XERRI Y BONORA, Isabel la Católica, 4. Tel. 11.543.
LA TERMICA, S. A., Ramón Codes, Castellón, 24. Tel. 14.943.
FABRICAS DE HARINAS
MANUEL GALINDO, Pérez Pujol, 5. Tel. 14.141.
ALMACENES DE HIERRO
RAMON BAGUENA, plaza del Mercado, 43. Tel. 12.337.
INDUSTRIAS DEL HIERRO S. A., (Miguel Igual), calle San Vicente. Tel. 13.382.
HIJO DE MIGUEL MATEU, Guillén de Castro, 5. Tel. 13.000.
BERNARDO PRIETO, Carda, 14. Tel. 11.427.
CONSTRUCTORES DE MAQUINARIA
RAFAEL MONTANES, Játiva, 9. Tel. 11.245.
VIUDA DE MARIANO BOU, camino Barcelona, 113. Teléfono 11.705.
VICENTE FERRANDO GAY, Avenida Puerto, 119. Tel. 31.809.

FABRICAS DE PAPEL
JOSE VENTURA, camino Peñarocha, 23. Tel. 13.244.
ARTICULOS DE PIEL
SIMEON M. SANJUAN, Alicante, 13.
HILADOS, TEJIDOS Y TRENZADOS DE YUTE
PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorní, 22. Tel. 11.295.
PERSIANEROS-ESTEREROS
FRANCISCO RAMOS SUAY, Colón, 18. Tel. 12.264.
FABRICAS DE HIELO
LA FRIGORIFICA, S. A., Instituto Candela, 7. Tel. 12.722.
AGENCIAS DE TRANSPORTES Y ACARREOS
JULIAN COMPANY «LA UNIVERSAL», plaza Encarnación, 3. Tel. 11.111.
GERARDO ROBRERO «EL RAYO», Alicante, 19. Tel. 13.745.

IMPRESAS, LITOGRAFIAS Y TIMBRADO DE PAPEL
HIJOS SIMEON DURA, Angel Guimerá, 29. Tel. 12.818.
ENRIQUE MIRAVET NAVARRO, Hernán Cortés, 14. Teléfono 10.268.
JOSE OLMOS PERPIÑA, Segorbe, 9. Tel. 11.462.
HIJA DE JOSE ORTEGA, Pi y Margall, 45. Tel. 12.010.
INFORMES COMERCIALES
 «Casa «Inform», San Vicente, 2. Con sucursales en las principales poblaciones de España y delegaciones en todos los países.
ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES
MATEO RIERA, Lauria, 19. Tel. 10.006.
PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorní, 22. Tel. 14.095.

MANUFACTURAS EN BRONCE
MARTINEZ Y ORTS, Gran Vía Jesús y María, núms. 46, 48 y 50. Tel. 12.142.
ENRIQUE MARINER GUERRA, Mompalmer, 6. Tel. 12.332.
PASCUAL SANCHIS MANZANO, Cuenca, 42. Tel. 10.535.
EUGENIO GIL, Cuenca, 30. Tel. 10.625.
SALVADOR IZQUERDO HURTADO, Cuenca, 26. Tel. 14.830.
ENRIQUE PERIS RUFES, Jesús, 10. Tel. 13.846.
VICENTE RAMON BLAY, Azacruaga, 23. Tel. 10.132.
ZARAGOZA Y CEBRIA, Juan de Mena, 17. Tel. 10.638.
MORENO, S. A., Almirante Cadarso, 23. Tel. 10.314.
MANUEL TORMO MORA, Luis Santángel, 15. Tel. 11.027.
MARTINEZ Y COLOMER, Avenida Guillén de Castro, número 59. Tel. 13.565.

CEMENTOS
COMPANIA VALENCIANA DE CEMENTOS PORTLAND RAFF, Pintor Sorolla, 23. Tel. 11.830.
ERNESTO FERRER, S. A., «Asland», Barcas, 2. Tel. 14.460.
ANGEL PEREZ ESPARZA, «Cemento Armado», Travesía Leones, 8. Tel. 30.031.
CERAMICA Y MAYOLICA
NICOLAS DAVID AVINO, Valencia, 3 (Manises). Tel. 20.
VICENTE GIMENO DIEZ, Rufina, 5. Tel. 55.
TOLEDO PERIS Y COMPANIA, Carretera Ribarroja. Teléfono 95.
JOSE VALLDECABRES FOLGADO, Aldaya, 8. Tel. 31.
HIJOS DE JUSTO VILAR, Frente Estación. Tel. 8.
COBRO DE CREDITOS
 La empresa nacional de informaciones «Inform», San Vicente, 2, se encarga de la rápida gestión del cobro de créditos. Sucursales en las principales poblaciones de España y delegaciones en todos los países.

TAPICERIAS
SANTIAGO JUAN CAMPS, taller de tapicería y ebanistería, Pi y Margall, 49. Tel. 11.910.
ALONSO, Gran confort. Muebles. Camas tureas. Avenida 14 de Abril, número 30 (antes Victoria Eugenia). Tel. 15.902.
CONFITERIAS Y PASTELERIAS
ANTONIO MARTI, Av. Blasco Ibáñez. Tel. 15.020.
PASTELERIA DE LA PELOTA, LLACER. San Vicente, 19. Teléfono 11.100.
CHAPAS Y TABLEROS
SALVADOR VILARRASA, Jesús, 85. Tel. 12.221.
JOSE M. BARONA, A. Pérez Galdós, 31. Tel. 12.232.
BELLOCH Y CASTELLANO, camino Campanar. Tel. 14.027.
JOSE NACHER BOLAS, Guillén Castro, 103. Tel. 10.116.
SALVADOR SANCHO, Carretera San Luis, 61. Tel. 10.521.
FRANCO TORMO, camino Picasent, 8. Tel. 12.302.
VIUDA DE ERNESTO VALLES, Lepanto, 9. Tel. 13.227.

MUEBLES CURVADOS
JULIO BENEDITO VERDET, Palacio Pontóns, 13. Tel. 13.424.
VICENTE CRESPO CARBONELL, San Vicente, 186. Teléfono 13.908.
HIJO DE VENTURA FELIU, San Vicente, 302. Tel. 14.800.
VICENTE GARCIA MIRALLES, Amadeo de Saboya, 31. Teléfono 10.212.
FELICIANO BARTUAL MARCH (sucesor de José March). Picasent, 11 y 13. Tel. 14.300.
ENVASES PARA FRUTAS
RAMON GIMENO, Consuelo, 14. Tel. 31.709 (Grao).
BENET Y GARCIA, Padre Porta, 20. Tel. 31.007 (Grao).
JUAN BTA. PEREZ MONTORO, Libertad, 66, Grao. Teléfono 30.710.
CHARTULA TIPO-LITOGRAFICA
J. G. CARCELLER, Primera casa en Pay-Pays. Cartonajes, Relieves. Avenida Guillén de Castro, 57. Tel. 13.933.
TOLDOS Y LONAS
VICENTE LLORENS OLIVER, Avenida del Puerto, 193. Teléfono 31.305.

LADRILLOS Y TEJAS
ARCADIO CONTELL BOLLINELL, Callizo Santa Mónica, 4. Teléfono 12.342.
FRANCISCO SORNI TRENCO, Alfara Patriarca. Tel. 21.
CAYETANO SANCHIS, Aldaya, Tel. 19.
FERRETERIAS
ERNESTO FERRER, S. A., Barcas, 2. Tel. 14.460.
ENRIQUE IZQUIERDO, Mercado, 80. Tel. 12.237.
BASCULAS Y BALANZAS
E. VILLEGAS, Reparación de básculas y balanzas, cafeterías y picadoras de carne. Ripalda, 34.
DECORADORES
FRANCISCO ROS ANDRES, Maestro Gozalvo, 13. Tel. 15.113.
FABRICA DE SEDA
MARIANO GARIN, Pinzón, 6. Tel. 14.666.

TINTORERIAS
FROILAN TORIJA, Bordadores, 5. Tel. 13.776.
FRANCISCO GAMBORINO MARTIN, Mercado, 34.
REMIGIO SAPINA CHORNET, Matemático Marzal, 19. Teléfono. 30.313.
TONELERIAS
RAFAEL ROIG LAZARO, Travesía San Vicente, 34. Tel. 31.536.
ESCUELA DE CHOFERS
TRAMITACIONES, Cirilo Amors, 64. Tel. 12.334.
LANERIAS Y COLCHONERIAS
SALVADOR ALCOVER, Comedias, 15. Tel. 13.998.
PELUQUERIAS
VICENTE MORANT, Ribera, 33. Tel. 14.931.
DESPERDICIOS DE PAPEL, TRAPOS Y METALES
MIGUEL MARTINEZ, Cuarte, 167. Tel. 14.333.

AUTOMOVILES
AUTOLOCOMOCION CASANOVA, Paz, 25 y 27. Tel. 11.205.
LUIS BASSET BADIA, Avenida Amalio Jimeno, 7. Teléfono 13.025.
MIGUEL BRU ANDRES, Mompalmer, 6. Tel. 11.777.
FRANCISCO CUBELLS PLA, Mar, 23. Tel. 13.720.
BUICK OPEL, Camiones BLITZ, F. Cubells, Tel. 13.720.
CHRYSLER, Colón, 84. Teléfono 14.253.
CORREAS, TRANSMISIONES Y LUBRIFICANTES
«LA IBERICA», JULIO MARTINEZ PARRAS, Alfredo Calderón, 10. Tel. 13.900.

MANUFACTURAS EN BRONCE
MARTINEZ Y ORTS, Gran Vía Jesús y María, núms. 46, 48 y 50. Tel. 12.142.
ENRIQUE MARINER GUERRA, Mompalmer, 6. Tel. 12.332.
PASCUAL SANCHIS MANZANO, Cuenca, 42. Tel. 10.535.
EUGENIO GIL, Cuenca, 30. Tel. 10.625.
SALVADOR IZQUERDO HURTADO, Cuenca, 26. Tel. 14.830.
ENRIQUE PERIS RUFES, Jesús, 10. Tel. 13.846.
VICENTE RAMON BLAY, Azacruaga, 23. Tel. 10.132.
ZARAGOZA Y CEBRIA, Juan de Mena, 17. Tel. 10.638.
MORENO, S. A., Almirante Cadarso, 23. Tel. 10.314.
MANUEL TORMO MORA, Luis Santángel, 15. Tel. 11.027.
MARTINEZ Y COLOMER, Avenida Guillén de Castro, número 59. Tel. 13.565.

CEMENTOS
COMPANIA VALENCIANA DE CEMENTOS PORTLAND RAFF, Pintor Sorolla, 23. Tel. 11.830.
ERNESTO FERRER, S. A., «Asland», Barcas, 2. Tel. 14.460.
ANGEL PEREZ ESPARZA, «Cemento Armado», Travesía Leones, 8. Tel. 30.031.
CERAMICA Y MAYOLICA
NICOLAS DAVID AVINO, Valencia, 3 (Manises). Tel. 20.
VICENTE GIMENO DIEZ, Rufina, 5. Tel. 55.
TOLEDO PERIS Y COMPANIA, Carretera Ribarroja. Teléfono 95.
JOSE VALLDECABRES FOLGADO, Aldaya, 8. Tel. 31.
HIJOS DE JUSTO VILAR, Frente Estación. Tel. 8.
COBRO DE CREDITOS
 La empresa nacional de informaciones «Inform», San Vicente, 2, se encarga de la rápida gestión del cobro de créditos. Sucursales en las principales poblaciones de España y delegaciones en todos los países.

TAPICERIAS
SANTIAGO JUAN CAMPS, taller de tapicería y ebanistería, Pi y Margall, 49. Tel. 11.910.
ALONSO, Gran confort. Muebles. Camas tureas. Avenida 14 de Abril, número 30 (antes Victoria Eugenia). Tel. 15.902.
CONFITERIAS Y PASTELERIAS
ANTONIO MARTI, Av. Blasco Ibáñez. Tel. 15.020.
PASTELERIA DE LA PELOTA, LLACER. San Vicente, 19. Teléfono 11.100.
CHAPAS Y TABLEROS
SALVADOR VILARRASA, Jesús, 85. Tel. 12.221.
JOSE M. BARONA, A. Pérez Galdós, 31. Tel. 12.232.
BELLOCH Y CASTELLANO, camino Campanar. Tel. 14.027.
JOSE NACHER BOLAS, Guillén Castro, 103. Tel. 10.116.
SALVADOR SANCHO, Carretera San Luis, 61. Tel. 10.521.
FRANCO TORMO, camino Picasent, 8. Tel. 12.302.
VIUDA DE ERNESTO VALLES, Lepanto, 9. Tel. 13.227.

MUEBLES CURVADOS
JULIO BENEDITO VERDET, Palacio Pontóns, 13. Tel. 13.424.
VICENTE CRESPO CARBONELL, San Vicente, 186. Teléfono 13.908.
HIJO DE VENTURA FELIU, San Vicente, 302. Tel. 14.800.
VICENTE GARCIA MIRALLES, Amadeo de Saboya, 31. Teléfono 10.212.
FELICIANO BARTUAL MARCH (sucesor de José March). Picasent, 11 y 13. Tel. 14.300.
ENVASES PARA FRUTAS
RAMON GIMENO, Consuelo, 14. Tel. 31.709 (Grao).
BENET Y GARCIA, Padre Porta, 20. Tel. 31.007 (Grao).
JUAN BTA. PEREZ MONTORO, Libertad, 66, Grao. Teléfono 30.710.
CHARTULA TIPO-LITOGRAFICA
J. G. CARCELLER, Primera casa en Pay-Pays. Cartonajes, Relieves. Avenida Guillén de Castro, 57. Tel. 13.933.
TOLDOS Y LONAS
VICENTE LLORENS OLIVER, Avenida del Puerto, 193. Teléfono 31.305.

LADRILLOS Y TEJAS
ARCADIO CONTELL BOLLINELL, Callizo Santa Mónica, 4. Teléfono 12.342.
FRANCISCO SORNI TRENCO, Alfara Patriarca. Tel. 21.
CAYETANO SANCHIS, Aldaya, Tel. 19.
FERRETERIAS
ERNESTO FERRER, S. A., Barcas, 2. Tel. 14.460.
ENRIQUE IZQUIERDO, Mercado, 80. Tel. 12.237.
BASCULAS Y BALANZAS
E. VILLEGAS, Reparación de básculas y balanzas, cafeterías y picadoras de carne. Ripalda, 34.
DECORADORES
FRANCISCO ROS ANDRES, Maestro Gozalvo, 13. Tel. 15.113.
FABRICA DE SEDA
MARIANO GARIN, Pinzón, 6. Tel. 14.666.

TINTORERIAS
FROILAN TORIJA, Bordadores, 5. Tel. 13.776.
FRANCISCO GAMBORINO MARTIN, Mercado, 34.
REMIGIO SAPINA CHORNET, Matemático Marzal, 19. Teléfono. 30.313.
TONELERIAS
RAFAEL ROIG LAZARO, Travesía San Vicente, 34. Tel. 31.536.
ESCUELA DE CHOFERS
TRAMITACIONES, Cirilo Amors, 64. Tel. 12.334.
LANERIAS Y COLCHONERIAS
SALVADOR ALCOVER, Comedias, 15. Tel. 13.998.
PELUQUERIAS
VICENTE MORANT, Ribera, 33. Tel. 14.931.
DESPERDICIOS DE PAPEL, TRAPOS Y METALES
MIGUEL MARTINEZ, Cuarte, 167. Tel. 14.333.

BAR RESTORANT «PAVON»
 AVENIDA PABLO IGLESIAS, 4 - Teléfono 16.563 - VALENCIA
 El propietario que fué de LA GARROFERA, don Eduardo Pérez, se ha hecho cargo de este lujoso establecimiento, donde el público encontrará los mejores mariscos frescos, cervezas Moritz, Damm y Mahou, especiales tapas, vinos, licores de las mejores marcas y el especial café expreso.
 Cuenta, además, con amplio salón destinado a restaurant, capaz para más de 150 comensales, donde el público puede encargar banquetes, bodas, bautizos y demás, así como un esmerado servicio de la carta y por cubiertos a cinco pesetas, estando la cocina a cargo del competente y reconocido cocinero don Feliciano Escherich.
 Se podrá servir cuanto se pida a domicilio, llamando al teléfono 16.563, que es el de PAVON.

EDETA
 Fabricación valenciana de alfombras de nudo a mano.
ALDAMAR
 Vinos finos de mesa y postre. Los mejores de la región.
 Propietario: V. LASSALA MIQUEL.
 Visitat Feria Muestrario, stands núms. 163 y 192

ALONSO - Gran confort
 MUEBLES TAPIZADOS DE TODAS CLASES
 ESPECIALIDAD EN CAMAS TURCAS
 Avenida 14 Abril, núm. 30 (antes Victoria Eugenia)
 TELÉFONO 15.902

Casa LOPEZ y LA MALLORQUINA
 Todas las fiestas y domingos, ensaimadas con nata
CASA LOPEZ - PI Y MARGALL, NÚMS. 29 Y 31

BUICK
 turismo, siete plazas, vendo por 2.000 pesetas, a toda prueba.
 Razón: José María Orense, E. F., fábrica de calzado. Preguntar por Ramón Marqués.

Traspaso
 sin géneros, magnífica tienda con anaquelarías y escaparates, alquiler reducidísimo, en la calle Comedias, 11. Razón al lado y Hernán Cortés, 14.

Ostrero
 A cargo de MIGUEL COLLADO.—PASEO DE CARO. (En el interior del mar).—Teléfono 31.906
 El sitio más pintoresco - El establecimiento que extrae del mar los mariscos a la vista de los clientes - SERVICIO PERMANENTE - Taxis hasta la puerta - Salones independientes - Restaurant económico - Especialidad en la langosta americana - Ostras - Langostas - Almejas - Langostinos - Cigalas y Clóchinas - Todo vivo.

DOLOR DE CABEZA
 Jaqueca, neuralgia, reuma, ciática y todo dolor nervioso, desaparece con los
SELLOS DE KAIFERINA PRIETO
 DE VENTA EN FARM

GALERIAS AVENIDA, S. A.
Compre usted en estos grandes almacenes, donde encontrará siempre sorprendentes novedades
AVENIDA SALMERON, 2. -- Entrada libre

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA
Fundado en 1880
Seguros Vida y Rentas Vitalicias
Oficina de Valencia: AVENIDA SALMERON, 2
(Edificio de su propiedad)

En la Casa de la Ciudad

EL ALCALDE Y EL GOBERNADOR

Respecto al despacho facilitado ayer por el gobernador en relación con la huelga de electricistas y a las palabras con que lo acompañó, el alcalde—según nota oficiosa—se remite a las declaraciones hechas y a la interpretación que de las mismas ha dado la Prensa local, y que reflejan con toda exactitud el pensamiento del Concejo y de la Alcaldía.

REUNION DE COMISIONES

Para hoy estaba convocada la Comisión de Monumentos y Archivos.

ORDEN DEL DIA

El orden del día para la sesión que se celebrará el próximo lunes consta nada menos que de 182 dictámenes, algunos de ellos interesantes.

LAS COSAS QUE PASAN EN LA ALBUFERA

Hace varios días decía «Las Provincias»:

«Se nos dice que el extremo del canal que conduce del puerto de Catarroja a la Albufera, y en el punto donde está emplazada la casa denominada de la Pipa, se está construyendo un margen, prolongación de uno de los lados del referido canal, dentro de lo que es lago, y se asegura además que ese margen llegará hasta el paraje denominado Punta del Puchol. Como todos los concededores del lago no ignoran para qué se construyen esos márgenes, esperamos las explicaciones del por qué de su construcción y quién lo ha dispuesto.»

Esto decía el colega hace varios días. Pero las explicaciones aún no han llegado.

EL PUBLICO DEBE COLABORAR CON LAS AUTORIDADES. — LAS PATATAS. — SIQUEN LOS DECIMOS DE PAN. — LOS PRECIOS DE HOY

Llamamos la atención a nuestros lectores—y especialmente a nuestras lectoras—acerca de las listas de precios en el mercado de Abastos.

Por ellas podrá deducirse el margen de ganancia que tiene el vendedor y si este margen es razonable o abusivo.

En este último caso, el vendedor debe poner algo de su parte para colaborar en la campaña emprendida.

No sería la primera vez que se ha emprendido una campaña de esta naturaleza y se ha acabado abandonándola ante la apatía de quienes más interés debían demostrar por ella.

En este sentido se manifestaba ayer el presidente de la Comisión de Abastos señor Ruiz, a quien hemos censurado en diversas ocasiones, pero en quien hemos de alabar ahora la iniciativa de facilitar las mencionadas listas que, indudablemente, sirven de orientación.

Las patatas buenas—dice un colega—se vendieron ayer en plaza a 35 céntimos kilo. No está mal, teniendo en cuenta la cotización en el mercado de Abastos. Que el detallista que eche fuera un par de arrobas de patatas gane cinco o seis reales, ciertamente no constituye un abuso. Sin embargo, a fines de mes deberán venderse al público a real el kilo.

En la visita de inspección realizada en el día de hoy por el señor teniente de alcalde del distrito de la Universidad don José Soler Bort—que está batiendo el record—han sido decomisadas quince piezas de doscientos gramos, todas ellas cortas de peso.

En las visitas de inspección realizadas en los días 20 y 21 del actual por el teniente de alcalde del distrito de la Vega don Vicente Lambies—que tampoco se duerme—han sido decomisadas 38 piezas de pan de medio kilo y cinco de 200 gramos, cortas de peso.

Por su parte, el teniente de alcalde del distrito del Teatro señor Reyna ha decomisado entre ayer y hoy 71 piezas de medio kilo y 63 pataquetas.

Dicho género ha sido remitido a la Asociación Valenciana de Caridad.

Nota facilitada por la Comisión de Abastos y Subsistencias referente a las cotizaciones de los géneros en el Mercado de Abastos en el día de hoy:

Nisparos, de 0'25 a 0'90 pesetas kilogramo.
Cerezas negras, de 1'25 a 1'75.
Albaricoques corbatones, de 1'25 a 1'40.

La ropa limpia



—Me gusta ver a los camareros todos los días con la ropa blanca, limpia.
—Si no tienen nada más que la puesta!
—Que la cambien he dicho! ¡Aunque sea unos con otros!

Cámara la siguiente enmienda al dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley modificando los preceptos relativos a la distribución en el rendimiento de la Patente Nacional de automóviles, y en especial a su artículo segundo, a) que añadirá: «y por consecuencia de las normas establecidas en las mismas, la distribución del rendimiento de la Patente alcanzará a aquellas Diputaciones que tuvieren consignada fundadamente como ingresos estas participaciones, cualesquiera que fuese su concepto, en presupuestos anteriores y en el corriente». Palacio de las Cortes a veinte de mayo de 1932.—Juan Calot, Vicente Marco, Julio Just, siguen las firmas.»

ECOS DE LA OPINION

Problemas urbanos

El paso a nivel del camino del Grao

Desde que dejé de ocuparme en este querido diario LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, de los diferentes problemas urbanos, que, a mi entender, existían en nuestra ciudad, que, salvo en la pavimentación de las calles y plazas por estar incluidas en el proyecto de alcantarillado y pavimentado de Valencia, no se ha hecho nada, o se ha hecho muy poco; así, el puente de la Gran Vía del Marqués del Turia, próximo a terminarse y que ha de descongestionar el puente del Mar... sí, por fin, el excelentísimo Ayuntamiento acaba de ocuparse de personal y algunas otras cosas de menos importancia y se decide a realizar el enlace del puente con la Avenida del Condé del Serrallo. (¿Se dice así el trozo de camino frente a la Estación del Central de Aragón?)

Pero es el caso... que hace unos días íbamos al Grao en tranvía, y al llegar al espaso a nivel del camino del Grao, de la línea de Barcelona, estaba el paso cerrado. Iba a pasar un tren y sonaba la campana... sonaba... Pararon cerca algunos automóviles y pude observar que los ocupantes, nerviosos, miraban sus relojes y miraban a la vía... eran las 6'45 de la tarde.

¿A qué sería debida tanta nerviosidad?

¿A dónde iban que tanta prisa demostraban y tanta desazón tenían?

Pasó por fin el tren, fueron abastidas las cadenas y corridas las vallas y llegamos al puerto, y entonces tuve la explicación de aquella impaciencia que demostraban los ocupantes de los automóviles; iban a embarcar para marchar a Barcelona y el buque sale a las siete en punto de la tarde. Llegaron con el tiempo justo para

subir a bordo y gracias que ya tenían el pasaje, ¿pero... y si no llegan? ¿A quién reclaman por la pérdida del pasaje?

Exactamente igual puede ocurrir con pasajeros de otros buques y a otras horas. Hay que figurarse unos pasajeros de un trasatlántico, que después de visitar la ciudad regresan al puerto con el tiempo justo para embarcar, y pierden el barco. ¿Qué hacen? Marchar en tren al primer puerto que escase el buque, ¿verdad? ¿y los perjuicios que se les irrogan? ¿Y... si el buque no escala ya en puerto español?

Ya se comprende, pues, la importancia que tiene para Valencia el que desaparezca ese paso a nivel que entorpece el tráfico y que puede causar grandes perjuicios al nombre de la ciudad, perjuicios morales, si, pero materiales también, porque aun no se ha podido separar el perjuicio moral del material, porque aquél siempre repercute en éste.

La Compañía del Ferrocarril del Norte presentó un proyecto de paso superior que era inadmisibles por lo antieconómico. Puede hacerse un paso inferior o subterráneo; sin embargo, hace años remití un escrito al entonces alcalde de Valencia don Luis Oliag, al cual no se dignó contestar. Más suerte tuve con la copia que envié a la dirección de la Compañía de Ferrocarriles del Norte, la cual, muy atenta, tuvo la amabilidad de contestar que, «siendo más que nada un problema de urbanización, al Ayuntamiento correspondía tomar la iniciativa», y me rogaba que le remitiera un anteproyecto para estudiar la posibilidad de la reforma que proponía, cosa que no pude hacer, porque no soy técnico.

En el próximo escrito reproduciré el citado proyecto, por si el Ayuntamiento actual quiere tomarlo en consideración.

De todos modos, y sea como sea, ese paso a nivel de la línea de Barcelona, en el camino del Grao, debe desaparecer, y cuanto más pronto mejor.

Eliseo CERDA REMOHI
Valencia 18-5-1932.

Valencia 20 mayo 1932.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.—Ciudad.

Muy señor mío: El próximo jueves, día 26, se celebra la fiesta del Corpus. Siguiendo la costumbre, es de suponer que el elemento oficial no respetará tal festividad, dándose su carácter religioso, pero también siguiendo la costumbre y respetando la tradición, el pueblo valenciano, no tan fácil de describir, obrará muy cuerdatamente respetando uno de los «tres jueves que hay en el año que reducen más que el sol...»

Me incita escribir estas líneas, señor Director, el haber aceptado

El estreno de anoche en Eslava

«Un negocio con América»

Tomás Borrás tradujo y adaptó a la escena española, esta comedia alemana, que lo es por los cuatro costados.

¿Que por qué decimos esto? Pues, sencillamente, porque predomina en ella el gusto alemán, que en esto sigue las huellas del gusto francés: el «enredo». Porque sin el enredo y sin las situaciones, no hubiera sido posible trazar «Un negocio con América», para que la comedia entretuviera y hasta que gustase.

Toda la fábula gira alrededor de un americano que tiene negocios en Viena y visita a un corresponsal en el momento en que la mujer de éste, que había de asistir a la comedia con que habían de obsesarse, se marcha en una de sus intertemperancias.

Como la señora se marcha tan extemporaneamente, le reemplaza en su papel de señora de la casa la secretaria. Y de ahí parte todo el enredo, porque el americano, que va a Viena a buscar mujer, se enamora primero de la secretaria, que toma por la señora, y después de la señora, que cree la secretaria.

El público siguió con interés la intriga; pero de la obra no se llevó una impresión muy halagüeña.

No así de los intérpretes, que bordaron la comedia, principalmente la señorita Carbonell, en su papel de señora llena de caprichos; María Luisa Alba y Carmen Alfonso de los Ríos, que hizo una criada deliciosa.

De ellos rayó a gran altura Antonio Vico; estuvo admirable el señor Romea.

Publicaciones

Setmanari valencianista «El Camí»

Per falta de fuit elèctric la imprenta no ha pogut fer la tirada, i per este motiu no apareixerà hui el número correspondent d'«El Camí».

Exirà el dilluns. Preguem als subscriptors i lectors perdonen esta deficiencia, ajena a la nostra voluntat.

el día 18 algunos giros que, con vencimiento a ocho días vista, se me presentarán al cobro, si las matemáticas no fallan, el día 26.

Sería interesante aclarar si los Bancos, prescindiendo del de España, tienen un carácter tan «oficial» que se vean precisados a lesionar tan notoriamente a un comerciante. Porque el comercio, seguramente que igual que el día de la Ascensión, optará por cerrar, y volverá a repetirse el hecho de que los cobradores de las entidades bancarias se encuentren con las puertas cerradas. Estos señores dejarán la consabida noticia, y el viernes, por si uno no tiene otra cosa que hacer, se verá obligado a formar cola en el Banco para retirar una letra que sin molestias se podía haber abonado.

Creo deben comprender los Bancos que de quien viven es del comercio, y por tanto es éste merecedor de una mayor atención; o si el abrir los Bancos es imposición gubernativa, debían, en lo que a los giros se refiere, presentarlos al cobro en fecha anterior o posterior, pero no precisamente en día que no pueden hacerse efectivos.

Muy agradecido, y creyendo interpretar el sentir de la mayoría de comerciantes e industriales, me reitero afectísimo s. s. q. e. s. m.,

UN COMERCIANTE

Número de nuestro teléfono urbano

10.315

En el Gobierno civil

La huelga de transportes

Nos ha manifestado hoy el gobernador civil que continuaba la huelga de transportes, y que los informes que tenía de la Jefatura de Obras Públicas es de que los servicios de Correos y viajeros se prestan casi normalmente en todas las líneas.

Como los actos de sabotaje menudearon ayer bastante, dispuso el gobernador que se prestaran los servicios de vigilancia de modo distinto a como se venían realizando; así como ayer se formaron núcleos de fuerza de protección, ha hecho que ahora las fuerzas estén en constante movimiento dentro de las zonas donde los actos de violencia se puedan cometer con más facilidad.

Para conseguir una mayor eficacia se ha incautado de varios coches conducidos por individuos del Cuerpo de Seguridad y protegidos por la fuerza, que recorren constantemente los alrededores de la capital.

Como se dispone ya de más fuerza de la Guardia civil se ha intensificado la protección yendo parejas de dicho Instituto en los coches.

Ha añadido que se había conseguido que hoy no se realizara ningún acto de sabotaje, y que sólo tenía noticia de un incidente ocurrido a un autobús en Moncada, del que ha pedido detalles, pues desconocía lo que hubiera ocurrido.

Las noticias que tenía el señor Doporto con relación a esta huelga, eran buenas, pues se le ha comunicado que en algunos sitios, como en Sueca, se ha solucionado ya, y en otros como Alcira se había normalizado el servicio público.

Ha seguido diciéndonos el gobernador que tenía detenidos a tres de los vocales del Comité de huelga, y también a otros tres individuos por ejercer coacciones.

La huelga del ramo de electricidad

El gobernador nos ha dicho, con referencia a este conflicto, que durante la pasada noche se habían cometido nuevos actos de sabotaje y más importantes, algunos incluso con Compañías a quienes no alcanza esta huelga, como la Hidroeléctrica de Millares, de la que han sido volados dos postes.

En relación a estos actos de sabotaje había recibido las siguientes comunicaciones:

«Cúmplenme poner en su conocimiento un nuevo acto de sabotaje cometido esta noche en nuestra caseta transformadora de la calle del Padre Luis Navarro, la cual ha sido abierta, produciendo en ella un cortocircuito en la parte de alta tensión, que ha dejado sin servicio toda la zona alimentada por el transformador instalado en la misma.

Al propio tiempo tenemos el honor de manifestarle que las averías producidas por actos de sabotaje en la Pasarela han sido totalmente reparadas, habiéndose reanudado ya el servicio en tan importante zona.»

«Cúmplenme poner en su conocimiento que por medio de materias explosivas ha sido destruido esta noche el canal de nuestro salto La Pea.

Además de este acto de sabotaje se han perpetrado otros en nuestra línea general, a 45.000 V. entre Pedralva y Villamarchante, que han consistido en la voladura con dinamita de diez y ocho postes, cuyo número hubiera aumentado a diez y nueve si hubiese hecho explosión un petardo con mecha que hemos encontrado en otro poste.»

En vista de ello el gobernador ha tomado hoy mismo determinadas medidas con relación a este asunto, que espera sean eficaces.

Las multas de los drogueros, confirmadas

El señor Doporto nos ha dicho también que había recibido, por parte de la Dirección General de Sanidad la confirmación de las multas impuestas a los drogueros por venta de especialidades farmacéuticas.

Visita de cortesía

El gobernador civil ha recibido esta mañana la visita del nuevo comandante de Marina en nuestra capital, que ha ido a cumplimentarle.

A Sagunto

El gobernador civil se proponía marchar esta tarde a Sagunto con objeto de presidir la Junta de la Acueducto Mayor de dicha población, y ver de resolver lo relacionado en aquel Sindicato de riegos.

La caza del gorrión

El gobernador nos ha entregado copia de la siguiente circular re-

lacionada con motivo de las peticiones que reiteradamente se le habían formulado para que fuera autorizada la caza de los gorriónes:

«Siendo muchas y repetidas las quejas que llegan a este Gobierno civil exponiendo los grandes daños que ocasionan los gorriónes en los trigos y en los planteos de arroz, y pidiendo la adopción de las medidas necesarias para evitarlos, he dispuesto, autorizado por la Dirección general de Agricultura, y como medida excepcional, de acuerdo con la orden del ministerio de Fomento, fecha 11 de junio de 1924, lo siguiente:

Primero.—Queda autorizada desde esta fecha hasta el 30 de septiembre, la caza con red y armas de fuego, del gorrión en los pueblos de la provincia, en donde se cultive trigo y arroz.

Segundo.—Los vecinos que deseen utilizar para ello armas de fuego, deberán solicitar de este Gobierno civil un permiso especial que les será concedido en el acto con sólo la exhibición de su cédula personal y su licencia de caza, cuyo número y fecha de expedición se harán constar en el permiso especial que se les conceda.

Tercero.—Que para utilizar esta clase de permiso deberán los interesados atenerse a las disposiciones que les marque la Guardia civil del pueblo correspondiente, a la que deberán exhibir dicho permiso, que como anteriormente se indica, sólo podrá servir para aquellas localidades en donde se cultive el trigo y el arroz, y en las fechas que se indican.

Cuarto.—Los gorriónes muertos podrán ser trasladados al centro de consumo, siempre que estén enteros y con su plumaje, que permita la fácil comprobación del pájaro cazado.

Quinto.—Los alcaldes de los pueblos en cuyo término municipal se haya efectuado la caza, entregarán las correspondientes guías para el transporte, y éstas deberán guardarse en el centro de consumo en el lugar en que se expenda al público.

Sexto.—Queda prohibido el exponer en las ferias el pájaro.

Séptimo.—La caza de pájaros insectívoros, por estar prohibida, será sancionada con multa; igualmente lo será la del gorrión si el cazador no exhibe el permiso especial correspondiente.

Valencia 21 de mayo de 1932.—El gobernador civil, Luis Doporto Marchori.»

Junta Provincial de la Lucha Antituberculosa

Octava lista de donativos recibidos en el Gobierno civil para el sostenimiento de Colonias y lucha contra la tuberculosis en general:

Suma anterior, 3.412 pesetas.
Don Gerardo Robredo, 10 pesetas; don Pascual Olmos, 10; don Isidro Payá García, 50; don Eduardo Gil Sorribes, 100; don Rafael Roca, 10; don José Porta Bernabé, 10; Banco de Valencia, 25; Unión Eléctrica Levantina, 50; Sociedad Valenciana de Electricidad, 50; Sociedad Anónima de Fuerzas Eléctricas, 50; Sociedad Española de Armas y Municiones, 25; don Salvador Serrano, 10.
Total, 3.812 pesetas.

Un banco de caviar en el Guadalquivir

En cierto lugar de las riberas del Guadalquivir ha aparecido un banco de peces de la familia de los «esturiones», cuyas hembras son, precisamente, las que poseen las huevas que, conservadas en sal, forman ese exquisito alimento, tan rico en grasas y en albúminas, que llamamos caviar.

Hasta ahora el caviar se consideraba exclusivo de regiones frías, aun cuando se daba también en algunos países bálticos. Pero el descubrimiento, por unos pescadores, de esta nueva riqueza que ha acudido a las aguas del río andaluz, cambiará el aspecto de la cuestión, puesto que en Sevilla se ha constituido ya legalmente una sociedad que se dedica a la elaboración, conservación y venta del producto, llamado a obtener en España gran aceptación.

Uno de estos días un barrilito de caviar andaluz llegó a Madrid. Y su poseedor, para darlo a probar, a varios amigos, organizó en su obsequio un almuerzo.

No hay que decir que el barrilito de caviar obtuvo un gran éxito y que los más competentes paladares no hallaron diferencia entre el nuevo manjar andaluz y el caviar ruso tradicional.

LIRICO

Lunes próximo

LOS QUE DANZAN

Una superproducción HABLADA EN ESPAÑOL

ANTONIO MORENO
PABLO ALVAREZ RUBIO
MARIA ALBA
ALFREDO DIESTRO

Producción WARNER BROTHERS
Selecciones ALMIRA